
ПЛАН ВЕБИНАРОВ ИД «ПАНОРАМА» НА 2-Е ПОЛУГОДИЕ 2020 ГОДА

В СТОИМОСТЬ УЧАСТИЯ ВХОДИТ:
3  Скидка 30% на подписку на ДЕСЯТЬ любых журналов ИД «ПАНО-

РАМА» в электронном виде.
3   Возможность бесплатного размещения научно-практических статей 

(например, о Вашей организации и ее разработках) в журналах 
ИД «ПАНОРАМА»*.

3  Постоянный онлайн-доступ к записи вебинара.
3  Возможность задать вопросы экспертам онлайн.
3  Получение методических материалов в электронной форме.
3  Сертификат об участии в онлайн-семинаре.
3  Скидка 20% для последующего участия онлайн и офлайн во всех 

деловых мероприятиях ИД «ПАНОРАМА».
*    После рецензирования таких материалов главным редактором 

соответствующего журнала.
Организатор оставляет за собой право вносить изменения в программы вебинаров и корректировать даты проведения.

КАК УДВОИТЬ ВЫРУЧКУ В РОЗНИЧНЫХ ПРОДАЖАХ. 
НОВЫЕ ЭФФЕКТИВНЫЕ МЕТОДЫ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ 
ВОЗМОЖНОСТЕЙ КРИЗИСНОЙ СРЕДЫ
Дата проведения 09.09.2020 Длительность 8 часов  Стоимость 6800 руб.

АРЕНДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В ПЕРИОД КОРОНАКРИЗИСА.  
ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ
Дата проведения 16.09.2020 Длительность 3 часа  Стоимость 2600 руб.

ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ СОЗДАНИЯ И ЭКСПЛУАТАЦИИ 
УЗВ ДЛЯ ВЫРАЩИВАНИЯ РЫБЫ, КАК ОСНОВА КОН-
КУРЕНТОСПОСОБНОСТИ БИЗНЕСА
Дата проведения 17.09.2020 Длительность 3 часа  Стоимость 3400 руб.

НАЛОГОВЫЕ СТРАТЕГИИ 2020–2021. СКРЫТЫЕ  
РЕЗЕРВЫ АНТИКРИЗИСНОГО УПРАВЛЕНИЯ,  
ОПТИМИЗАЦИЯ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ  
И МИНИМИЗАЦИЯ РИСКОВ
Дата проведения 23.09.2020 Длительность 8 часов  Стоимость 7000 руб.

РАБОТА КАДРОВОЙ СЛУЖБЫ В УСЛОВИЯХ  
ПОСТКОРОНАКРИЗИСА: ИЗМЕНЕНИЯ В ЗАКОНОДА-
ТЕЛЬСТВЕ, НЕТРИВИАЛЬНЫЕ РЕШЕНИЯ,  
ОПТИМИЗАЦИЯ КАД-РОВЫХ ПОТЕРЬ И НОВЫЕ ПРАК-
ТИКИ УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛОМ
Дата проведения 30.09.2020 Длительность 6 часов  Стоимость 3600 руб.

ЭФФЕКТИВНЫЕ СТРАТЕГИИ ЗАКУПОК.  
СОВРЕМЕННЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ СНИЖЕНИЯ  
СТОИМОСТИ ЗАКУПОК, РАЦИОНАЛЬНОГО  
ФОРМИРОВАНИЯ ЗАПАСОВ, БЮДЖЕТИРОВАНИЯ  
И АВТОМАТИЗАЦИИ
Дата проведения 01.10.2020 Длительность 8 часов  Стоимость 5200 руб.

ВНЕШНЕТОРГОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В УСЛОВИЯХ 
КРИЗИСА. КАК НАЙТИ НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ  
РОСТА, СНИЗИТЬ РИСКИ И ОПТИМИЗИРОВАТЬ  
РАСХОДЫ
Дата проведения 08.10.2020 Длительность 8 часов  Стоимость 7000 руб.

ИСКУССТВО АНТИКРИЗИСНОГО УПРАВЛЕНИЯ. 
КАК НЕ ДОПУСТИТЬ ИЛИ ЭФФЕКТИВНО ПРОЙТИ ПРО-
ВЕРКУ ФНС И ИЗБЕЖАТЬ СУБСИДИАРНОЙ  
ИЛИ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ 
Дата проведения 13.10.2020 Длительность 6 часов  Стоимость 9300 руб.

РОССИЯ — КИТАЙ 2020. ПРАКТИКА ВЕДЕНИЯ 
БИЗНЕСА В УСЛОВИЯХ КРИЗИСА
Дата проведения 21.10.2020 Длительность 6 часов  Стоимость 6200 руб.

ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ МЕДИЦИНСКОЕ СТРАХОВАНИЕ 2020. 
ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ НОВАЦИИ, КОНТРОЛЬ  
КАЧЕСТВА И ОБЪЕМОВ МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГ,  
СИСТЕМА РАСЧЕТОВ И ПРАКТИКА УРЕГУЛИРОВАНИЯ 
СПОРОВ УЧАСТНИКОВ СИСТЕМЫ ОМС
Дата проведения 14.10.2020 Длительность 8 часов  Стоимость 7000 руб.

АНТИКРИЗИСНОЕ УПРАВЛЕНИЕ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ.  
ЭФФЕКТИВНЫЕ МЕТОДЫ ПЛАНИРОВАНИЯ, 
БЮДЖЕТИРОВАНИЯ И УПРАВЛЕНЧЕСКОГО УЧЕТА
Дата проведения 28.10.2020 Длительность 6 часов  Стоимость 6200 руб.

ПЕРЕДОВЫЕ ПРАКТИКИ ПРОФИЛАКТИКИ 
И ЛЕЧЕНИЯ БОЛЕЗНЕЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ 
ЖИВОТНЫХ
Дата проведения 06.11.2020 Длительность 8 часов  Стоимость 4300 руб.

ОПТИМИЗАЦИЯ РАБОТЫ С ФГИС «МЕРКУРИЙ».  
КАК ОФОРМИТЬ ЭВСД БЕЗ ОШИБОК И ИЗБЕЖАТЬ 
ВНЕПЛАНОВЫХ ПРОВЕРОК РОССЕЛЬХОЗНАДЗОРА
Дата проведения 11.11.2020 Длительность 6 часов  Стоимость 3600 руб.

СОВРЕМЕННЫЕ СТАНДАРТЫ РАБОТЫ ГЛАВНОГО ИН-
ЖЕНЕРА ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ
Дата проведения 18.11.2020 Длительность 6 часов  Стоимость 5200 руб.

НОВЫЕ ТРЕБОВАНИЯ И ЭФФЕКТИВНАЯ ПРАКТИКА 
ОБЕСПЕЧЕНИЯ САНИТАРНО-ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕ-
СКОГО РЕЖИМА ЛПУ И УСПЕШНОГО ПРОХОЖДЕНИЯ 
ПРОВЕРОК
Дата проведения 18.11.2020 Длительность  6 часов  Стоимость 6200 руб.

БОЛЕЗНИ РЫБ В АКВАКУЛЬТУРЕ. СОВРЕМЕННАЯ 
ДИАГНОСТИКА, ПРОФИЛАКТИКА И ЭФФЕКТИВНОЕ 
ЛЕЧЕНИЕ
Дата проведения 19.11.2020 Длительность 3часа  Стоимость 2900 руб.

СОВРЕМЕННЫЕ СЛАГАЕМЫЕ КОНКУРЕНТОСПОСОБ-
НОСТИ АВТОТРАНСПОРТНОГО ПРЕДПРИЯТИЯ. 
ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ,  
ЦИФРОВИЗАЦИЯ, ЭФФЕКТИВНЫЕ МЕТОДЫ  
ОПТИМИЗАЦИИ СЕБЕСТОИМОСТИ ПЕРЕВОЗОК 
И ОПЛАТЫ ТРУДА
Дата проведения 25.11.2020 Длительность 8 часов  Стоимость 4700 руб.

БЮДЖЕТНЫЕ И ВНЕБЮДЖЕТНЫЕ ИСТОЧНИКИ ФИ-
НАНСИРОВАНИЯ ПРОЕКТОВ. КАК ЭФФЕКТИВНО ПО-
ДАВАТЬ ЗАЯВКИ И ПОЛУЧАТЬ ГРАНТЫ И СУБСИДИИ
Дата проведения 02.12.2020 Длительность 8 часов  Стоимость 5200 руб.

Стоимость указана на одного участника. Не является офертой

ИЗДАТЕЛЬСКОГО ДОМА «ПАНОРАМА»
ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ЗНАНИЙ! 
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Журнал «Физиотерапевт» включен в РИНЦ.
Входит в Перечень рецензируемых изданий ВАК.

Издание адресовано физиотерапевтам, специалистам в 
области медицинской реабилитации, курортологии и 

врачам других смежных специальностей. В нем осве-
щаются актуальные проблемы современной физио-

терапии: организационно-методическая работа 
ФТО, оказание физиотерапевтической помощи 

при различных заболеваниях, современные фи-
зиотерапевтические технологии, а также пер-

спективы развития и разработки современной 
физиотерапевтической аппаратуры.

Журнал «Физиотерапевт» помогает специ-
алистам быстро сориентироваться в мно-

гообразии постоянно обновляющейся 
информации в сфере применения новых 

физических факторов и новейших физи-
отерапевтических технологий и эффек-

тивно применять их в своей повседнев-
ной практике. 

ОСНОВНЫЕ РАЗДЕЛЫ И РУБРИКИ ЖУРНАЛА «ФИЗИОТЕРАПЕВТ»

 Физиотерапия сегодня
• Федеральные и региональные  

новости, значимые события отрасли
 Организация работы физиотерапевтиче-
ских подразделений

• Предназначение, задачи и организационно-
штатная структура ФТО
 Нормативно-правовое  
регулирование  
деятельности  
физиотерапевтических  
подразделений

• Лицензирование физиотерапевтических под-
разделений
 Управление персоналом

• Квалификационные требования

• Набор и аттестация персонала
 Совершенствование физиотерапевтической 
помощи: проблемы и решения

• Стандарты и медицинские технологии
• Порядок оказания физиотерапевтической по-

мощи
 Организация работы ФТО в условиях стра-
ховой медицины

• Работа физиотерапевтических кабинетов и 
отделений в системе медицинского страхо-
вания
 Охрана труда сотрудников физиотерапевти-
ческих подразделений

• Охрана здоровья сотрудников
 Опыт организатора физиотерапевтической 
помощи

Журнал  «Физиотерапевт»
Издательский Дом                                             представляет

3
ПОДПИСКА ЧЕРЕЗ  
АГЕНТСТВО «УРАЛ-ПРЕСС»
— По «Каталогу периодических из-
даний. Газеты и журналы» агентства 
«Урал-Пресс» (индекс 84881). Просто по-
звоните в «Урал-Пресс». Доставлять изда-
ния будет курьер агентства вашего города.
Подробнее — на сайте ural-press.ru 

 
3 ПОДПИСКА НА ПОЧТЕ

— По  официальному каталогу Почты 
России «Подписные издания» (индекс 
П7151) во всех почтовых отделениях России. 
Доставку осуществляет «Почта России».
— На сайте Почты России podpiska.
pochta.ru 



СЛОВО РЕДАКТОРА

УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!  
ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

В нашем номере только самая актуальная информация.
Сегодня мы раскроем особенности отражения в бухгалтерском и 

налоговом учете затрат по осуществлению противовирусных меро-
приятий. Данная проблематика отличается особой актуальностью в 
условиях пандемии COVID-19. 

Подробно разберем ФСБУ «Учетная политика, оценочные значения 
и ошибки» и порядок его применения в медицинских учреждениях.

Поднимем наиболее сложные вопросы, связанные с предоставле-
нием работодателем сотруднику стандартного налогового вычета по 
налогу на доходы физических лиц. Разберем случаи, на которые обра-
щают пристальное внимание налоговые органы.

Рассмотрим особенности методического и организационного ха-
рактера внедрения системы внутреннего контроля за подготовкой фи-
нансовой отчетности медицинской организации.

Проведем сравнительный анализ поправок, внесенных в 2020 году в 
Трудовой кодекс РФ, касающихся установления предельного возраста 
для замещения руководящих должностей медицинских организаций, 
а также инициатив Правительства РФ в 2020 году в порядке делегиро-
вания ему права принимать решения, устанавливающие особенности 
правового регулирования трудовых отношений.

Разберем новации 2020 года в правилах обязательного медицин-
ского страхования.

Желаем вам приятного и полезного чтения!

Наталья Алексеевна Проданова,
главный редактор журнала «Бухучет в здравоохранении»,

доктор экономических наук,  
профессор базовой кафедры финансового контроля, анализа и аудита

Главного контрольного управления города Москвы 

3WWW.PANOR.RU       •       БУХУЧЕТ В ЗДРАВООХРАНЕНИИРе
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БУХУЧЕТ В ЗДРАВООХРАНЕНИИ № 09 • 2020

СОДЕРЖАНИЕ
БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ И ФИНАНСОВАЯ ОТЧЕТНОСТЬ

Домбровская Е. Н.
Бухгалтерский и налоговый учет затрат 
на противовирусные меры ............................................... 9
В статье рассматриваются особенности бухгалтерского и  на-
логового учета затрат по  осуществлению противовирусных 
мероприятий. Проблематика статьи отличается особой акту-
альностью в условиях пандемии COVID-19. На основании обзо-
ра существующей нормативной базы рассмотрен порядок ор-
ганизации и  документального оформления указанных затрат. 
Особенности бухгалтерского учета затрат на противовирусные 
меры рассмотрены применительно к коммерческим организа-
циям и организациям государственного сектора. Механизм на-
логообложения представлен с учетом актуальной нормативной 
базы, разъяснений, содержащихся в письмах Минфина и других 
ведомств.

Парасоцкая Н. Н.
Применение ФСБУ «Учетная политика, оценочные 
значения и ошибки» в медицинских учреждениях ..... 18
В статье рассмотрены вопросы реформирования, которому го-
сударство уделяет особое внимание, а  именно федеральным 
стандартам бухгалтерского учета для государственного сек-
тора, учитывающим особенности хозяйствования и  функцио-
нирования подобных образований, так как данные стандарты 
необходимы для того, чтобы установить единые для всех госу-
дарственных бюджетных и  автономных учреждений правила 
ведения учета, что будет способствовать проведению сравни-
тельного анализа деятельности данных организаций. Причем 
развитие нормативной базы движется в сторону предоставле-
ния организациям большей самостоятельности и свободы вы-
бора в организации ведения учета. Необходимо отметить, что 
подобная самостоятельность может быть реализована путем 
формирования одного из  важнейших документов для любой 
организации, в том числе и бюджетной, — учетной политики.

НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ
Шинкарева О. В.
Предоставление работодателем стандартного 
налогового вычета по налогу  
на доходы физических лиц на ребенка —  
учащегося очной формы обучения до 24 лет ........... 31
В статье рассмотрены аспекты предоставления работодателем 
сотруднику стандартного налогового вычета по  налогу на  до-
ходы физических лиц на  ребенка  — учащегося очной формы 
обучения, аспиранта, ординатора, интерна, студента, курсанта 
в возрасте до 24 лет. Рассмотрен размер данных вычетов, про-
анализированы условия получения данного вычета сотрудни-
ками компании, раскрыты документы, на  основании которых 
предоставляется данный тип вычета, рассмотрены особенности 
предоставления вычета в случаях, когда ребенку исполнилось 
в текущем году 24 года (срок, с которого вычеты не предостав-
ляются), особенности предоставления вычета в  случае, если 
ребенок является инвалидом I и II группы. Приведены практи-
ческие примеры.

КОНТРОЛЛИНГ
Кеворкова Ж. А.
Методические аспекты организации внутреннего 
контроля за подготовкой финансовой отчетности 
в экономических субъектах ............................................ 39
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Необходимость организации внутреннего контроля, 
обязательность которого регламентирована Феде-
ральным законом № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете», 
может осуществляться в разных формах. Результаты 
анализа практик крупнейших экономических субъ-
ектов в  части организации внутреннего контроля 
позволили выявить некоторые особенности методи-
ческого и  организационного характера внедрения 
системы внутреннего контроля за  подготовкой фи-
нансовой отчетности, которые могут быть внедрены 
в деятельность служб внутреннего контроля (аудита) 
различных организаций. Автором показана последо-
вательность организации системы внутреннего кон-
троля за подготовкой финансовой отчетности с уче-
том определения критических бизнес-процессов 
экономических субъектов и относящихся к ним эле-
ментов финансовой отчетности, на которые и будет 
направлена работа системы внутреннего контроля.

НОРМАТИВНО-ПРАВОВОЕ 
И ОРГАНИЗАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ 
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Лебедев В. А., Лебедева Е. И.
Актуализация трудового  
законодательства в 2020 году ........................... 57
В статье рассмотрены вопросы дальнейшего совер-
шенствования трудового законодательства, в  том 
числе проведен сравнительный анализ поправок, 
внесенных в  2020  году в  Трудовой кодекс РФ, каса-
ющихся установления предельного возраста для 
замещения руководящих должностей бюджетных 
вузов, научных и медицинских организаций. Прове-
ден анализ инициатив Правительства РФ в 2020 году 
в  порядке делегирования ему права принимать ре-
шения, устанавливающие особенности правового 
регулирования трудовых отношений, с  учетом мне-
ния Российской трехсторонней комиссии по  регу-
лированию социально-трудовых отношений, в  том 
числе касающихся компенсационных выплат работ-
никам организаций Крайнего Севера и  приравнен-
ных к ним местностей.

Соболев К. Э., Пирогов М. В.
Новации 2020 года в правилах  
обязательного медицинского  
страхования ............................................................ 70
В статье исследуются эволюция развития обязатель-
ного медицинского страхования в  России и  те важ-
ные изменения, которые произошли в  финансовых 
отношениях между медицинскими организациями 
и  финансирующей стороной. Данные отношения 
регулируются федеральным законом, определяю-
щим основные страховые принципы, реализованные 
в нашей стране, и правилами ОМС, регулирующими 
порядок организационно-экономического взаи-
модействия заинтересованных сторон. В  2019  году 
в  данный подзаконный нормативный акт были вне-
сены существенные правки, повлиявшие на функци-
онирование системы ОМС в 2020 году. В статье рас-
смотрены ситуация с оплатой медицинской помощи 
при условии превышения плановых объемов и  но-
вации в  правилах ОМС, регламентирующие данную 
ситуацию.
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Бухгалтерский и налоговый учет затрат 
на противовирусные меры
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В статье рассматриваются особенности бухгалтерского и налого‑
вого учета затрат по  осуществлению противовирусных меропри‑
ятий. Проблематика статьи отличается особой актуальностью 
в условиях пандемии COVID‑19. На основании обзора существующей 
нормативной базы рассмотрен порядок организации и  докумен‑
тального оформления указанных затрат. Особенности бухгал‑
терского учета затрат на  противовирусные меры рассмотрены 
применительно к коммерческим организациям и организациям госу‑
дарственного сектора. Механизм налогообложения представлен 
с  учетом актуальной нормативной базы, разъяснений, содержа‑
щихся в письмах Минфина и других ведомств.

Ключевые слова: затраты, противовирусные меры, бухгалтерский 
учет, налогообложение.
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The article discusses the peculiarities of accounting and tax accounting 
for the costs of  implementing antiviral measures. The perspective of article 
differs in special relevance in the conditions of COVID‑19 pandemic. Based on 
the review of the existing regulatory framework, the procedure for organizing 
and documenting these costs was considered. Peculiarities of accounting 
of antiviral measures costs are considered for commercial and public sector 
organizations. The tax mechanism  is presented taking  into account the 
current regulatory framework, explanations contained  in letters from the 
Ministry of Finance and other departments.
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Введение
Организации обязаны обеспечивать безопасную среду для своих ра-

ботников в связи с пандемией коронавируса. Это предполагает проведе-
ние профилактических мер со  стороны работодателей. К  ним относятся 
приобретение антисептических средств, защитных масок, перчаток, ба-
хил, термометров; закупка и установка санитайзеров, дозаторов для мыла 
и  другого оборудования. Кроме того, в  обязательном порядке должна 
проводиться дезинфекция помещений. Объем мероприятий и  расходов 
на профилактику и борьбу с распространением вирусных инфекций каж-
дая организация определяет самостоятельно. При этом для определения 
необходимых мер и  требуемых для их реализации средств организация 
может опираться на  распоряжения Правительства РФ, Минздрава, Сан-
эпиднадзора, Роспотребнадзора, а  также других федеральных, регио-
нальных и  местных управляющих органов. Так, постановление Главного 
государственного санитарного врача РФ от  13.03.2020 №  6  определяет 
необходимость дезинфекции контактных поверхностей, использования 
оборудования по  обеззараживанию воздуха, формирования запаса де-
зинфицирующих средств. Трудовой кодекс в ст. 212, 223 обязывает работо-
дателей иметь аптечку для обеспечения нормальных условий труда. Пере-
чень средств аптечки установлен приказом Минздравсоцразвития России 
от 05.03.2011 № 169 н. Но организация вправе самостоятельно дополнить 
состав аптечки, издав локальный нормативный акт.

Поскольку с подобного рода затратами сталкиваются практически все 
организации, необходимо рассмотрение порядка их бухгалтерского и на-
логового учета на основе актуальной нормативной базы.

Цель исследования: изучение современного состояния российской 
нормативной правовой базы по  вопросам бухгалтерского и  налогового 
учета затрат по осуществлению противовирусных мероприятий.

Материалы, методы и условия проведения исследования. Изучены 
нормативные акты, разъяснения Министерства финансов РФ, а также на-
учные и практические труды отечественных специалистов в области бух-
галтерского учета и налогообложения затрат по осуществлению противо-
вирусных мероприятий.

Учет расходов, направленных  
на профилактику заражения коллектива

Профилактические меры по  предупреждению распространения ви-
русных инфекций предусматривают закупку антисептиков, масок, бахил, 
градусников; закупку и установку дополнительного оборудования; прове-
дение дезинфекции помещений, в  том числе закупку дезинфицирующих 
средств.

В бухгалтерском учете приобретенные медицинские маски, респира-
торы и другие средства защиты, санитайзеры и жидкое мыло включаются 
в состав МПЗ на счете 10 «Материалы». Аналогично учитываются активы 
сроком использования более одного года и стоимостью менее лимита от-
несения активов к объектам основных средств, который установлен орга-
низацией в учетной политике.

Стоимость учтенных как МПЗ дозаторов, сушилок, градусников, масок, 
респираторов, санитайзеров, приобретенных в  целях предупреждения 
распространения вирусных инфекций, по  мере использования списы-
вается в  состав прочих расходов. Такой порядок следует из  положений 
п. 13 ПБУ 10/99 «Расходы организации», в соответствии с которым к про-
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чим относятся расходы, возникающие в результате чрезвычайных обсто-
ятельств хозяйственной деятельности. Вирусные инфекции, носящие ха-
рактер пандемии, в полной мере могут относиться к чрезвычайным обсто-
ятельствам.

При выполнении работ по  дезинфекции помещений стоимость ус-
луг также включается в состав прочих расходов на дату подписания акта 
об оказании услуг.

Для документального подтверждения затрат на  осуществление про-
тивовирусных мероприятий целесообразно оформить приказ или распо-
ряжение, подтверждающие, что закупка указанных средств производится 
с целью профилактики вирусных инфекций.

В бюджетных и автономных учреждениях приобретаемые дезинфици-
рующие средства также учитываются в составе материальных запасов. По-
рядок отражения в бухгалтерском (бюджетном) учете расходов на приоб-
ретение дезинфицирующих средств будет разным в зависимости от того, 
является  ли учреждение медицинским. Такие разъяснения приведены 
в письме Минфина России от 06.04.2020 № 02–08–10/27111.

Медицинские учреждения отражают затраты на приобретение дезин-
фицирующих средств на  счете 0 105 01 000 «Медикаменты и  перевязоч-
ные средства», если приобретение произведено с целью оказания меди-
цинской помощи (медицинских услуг), а также в случае приобретения их 
в рамках одного контракта (договора) как в целях оказания медицинской 
помощи, так и для общехозяйственных нужд (п. 118 Инструкции № 157 н).

Если дезинфицирующие средства приобретены для хозяйственных 
нужд в рамках отдельных контрактов (договоров), то они должны учиты-
ваться на счете 0 105 06 000 «Прочие материальные запасы».

Учреждения, которые не  оказывают медицинскую помощь, расходы 
на дезинфицирующие средства, приобретенные в том числе в целях про-
филактики случаев заболевания вирусной инфекцией COVID-19, а  также 
для посетителей, относят на  счет 0 105 06 000 «Прочие материальные за-
пасы».

Перечисленные затраты являются экономически оправданными для 
работодателя. В соответствии со ст. 22 ТК РФ работодатель обязан обеспе-
чивать безопасность и условия труда, соответствующие государственным 
нормативным требованиям охраны труда.

Аналогично и в НК РФ (подп. 7 п. 1 ст. 264) затраты на обеспечение нор-
мальных условий труда и мер по технике безопасности, предусмотренных 
законодательством РФ, включаются в состав прочих расходов.

Для целей налогообложения прибыли учесть понесенные расходы 
на профилактику распространения вирусных инфекций можно либо в со-
ставе материальных расходов (ст. 254 НК РФ), либо в составе прочих расхо-
дов, связанных с производством и реализацией (подп. 7 п. 1 ст. 264 НК РФ).

НДФЛ и  страховые взносы с  безвозмездно переданных работникам 
масок, бахил и других средств защиты не уплачиваются. НДС принимается 
к вычету в обычном порядке.

Если организация применяет УСН с объектом обложения «доходы ми-
нус расходы», то расходы на дезинфекцию помещений, приобретение при-
боров (оборудования), спецодежды, других средств защиты могут быть 
учтены при определении объекта обложения (подп. 3 п. 1 ст. 254, подп. 5, 
46 п. 2 ст. 346.5, подп. 5, 39 п. 1 ст. 346.16 НК РФ).

Законодательство РФ не устанавливает ограничения по объему затрат 
на профилактику распространения вирусных инфекций. Основные требо-
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вания заключаются в том, чтобы расходы были документально подтверж-
дены и обоснованы. Обоснованием выступают требования региональных 
нормативных актов и  приказы руководства организации о  перечне мер 
по борьбе с вирусными инфекциями.

Учет дополнительных расходов, связанных  
с организацией работы в условиях карантина

Организации могут понести дополнительные расходы, вызванные вве-
дением карантинных мер. Это могут быть потери от  простоя, связанные 
с оплатой труда работников, списанием просроченного сырья и нереали-
зованной продукции на  складе, у  которой истекли сроки годности. Пря-
мыми потерями для организации являются оплаченные расходы по несо-
стоявшимся командировкам, если такие расходы не удалось возместить, 
а  также оплата выходных дней, оплата больничных сверх нормативов 
в связи с вирусом (за счет работодателя).

В бухгалтерском учете все перечисленные затраты включаются в состав 
прочих расходов, вызванных чрезвычайными обстоятельствами (п. 13 ПБУ 
10/99). Если же организация доплачивает пособие по временной нетрудо-
способности до среднего заработка в соответствии с коллективным дого-
вором или иным локальным нормативным актом, то в этом случае доплата 
признается расходом по обычным видам деятельности (п. 5 ПБУ 10/99).

При порче закупленных продуктов для организации питания в  об-
разовательных и других учреждениях их списание с учета производится 
в обычном порядке.

Что касается расходов по  несостоявшейся командировке, возникших 
из-за сбора за  возврат билетов, в  перечне расходов на  командировки, 
приведенном в ст. 264 НК РФ, не поименован сбор (комиссия) за возврат 
билетов. Но  этот перечень не  является закрытым. Это значит, что сбор 
за  возврат можно включить в  расходы при исчислении базы по  налогу 
на прибыль. Обязательным при этом является наличие авансового отчета 
по командировке, утвержденного руководителем, и квитанции о приеме 
билета с указанием суммы сбора.

При этом возврат выданных командировочных расходов в случае отме-
ны командировки в учреждениях отражается по тем же кодам КОСГУ и КВР, 
что и при их выдаче. А удержания перевозчика, связанные с возвратом или 
обменом авиабилета или железнодорожного билета, в счет ранее оплачен-
ного билета отражаются по подстатье 222 КОСГУ и КВР 244. Указание на это 
содержится в письме Минфина России от 20.09.2019 № 02–08–10/72704.

В налоговом учете перечисленные расходы учитываются при расчете 
налога на прибыль в составе прочих, материальных расходов и расходов 
на оплату труда (п. 2 ст. 265 НК РФ, ст. 157 ТК РФ).

Учет расходов на тестирование вирусных инфекций
На момент написания статьи в списке расходов для налога на прибыль 

не значились расходы на тестирование вирусных инфекций. Но с учетом 
того, что такие расходы обоснованны и  необходимы, их можно отнести 
к  прочим обоснованным расходам (подп. 49  п.  1  ст. 264  НК РФ). На  это 
указано в  письме Департамента налоговой политики Минфина России 
от 23.06.2020 № 03–03–10/54288 «О налоговом учете расходов организа-
ций на  оплату услуг по  проведению исследований на  предмет наличия 
у работников новой коронавирусной инфекции (COVID-19), а также имму-
нитета к ней».
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Тестирование сотрудников на вирусные инфекции по решению регио-
нальных властей может быть отнесено к обязанности работодателя. При 
этом организации несут расходы на  тесты за  счет собственных средств, 
принимают их к учету аналогично материалам и списывают в прочие рас-
ходы.

Тесты на  коронавирус относятся к  медицинским изделиям, поэтому 
только их приобретение и проведение тестирования могут быть отнесе-
ны к  расходам организации. Если сотрудники провели самостоятельное 
тестирование на  наличие вирусных инфекций, то  понесенные расходы 
не могут быть компенсированы организацией.

В своем письме от 25.06.2020 Минфин разъяснил, что оплаченная рабо-
тодателем для работников стоимость проведения исследований на пред-
мет наличия новой коронавирусной инфекции (2019-nCoV) в организаци-
ях, допущенных к проведению таких исследований в соответствии с зако-
нодательством Российской Федерации, необходимость проведения кото-
рых обусловлена обеспечением нормальных (безопасных) условий труда 
работников, не может быть признана экономической выгодой (доходом) 
налогоплательщиков. Соответственно, доходов, подлежащих обложению 
налогом на доходы физических лиц, в таком случае не возникает. Кроме 
того, Минфин еще раз подчеркнул: затраты на тестирование на COVID-19 
и антитела можно учесть в расходах по налогу на прибыль.

Вместе с тем Министерство труда и социальной защиты РФ предлагает 
расширить на 2020 год Перечень предупредительных мероприятий, рас-
ходы на которые могут быть возмещены за счет сумм страховых взносов 
на  травматизм, за  счет отдельных расходов. Соответствующий проект 
приказа подготовлен и согласован с отраслевыми ведомствами. В случае 
его утверждения работодатели смогут получить компенсацию расходов 
на  приобретение масок, перчаток, термометров, санитайзеров, а  также 
проведение тестов на коронавирус из средств Фонда социального страхо-
вания. Размер компенсации не может превышать сумму в 20% страховых 
отчислений предприятия за 2019 год.

В бухгалтерском учете при поступлении тестов их нужно учитывать 
на счете 10 «Материалы» с разбивкой по субсчетам в зависимости от на-
значения и срока службы.

По мере выдачи средств защиты сотрудникам в  бухгалтерском учете 
стоимость их приобретения включается в:

— расходы по  обычным видам деятельности, если сотрудники, кото-
рым выданы средства защиты, участвуют в основной деятельности орга-
низации (п. 5, 7 ПБУ 10/99);

— прочие расходы в иных случаях.

Учет стимулирующих выплат медицинским работникам
Медицинские работники, принимающие участие в  лечении больных 

вирусными инфекциями, относятся к категории получателей стимулирую-
щих выплат. Так, в ситуации борьбы с коронавирусной инфекцией утверж-
дены Порядок и условия выплат стимулирующего характера медицинским 
работникам, оказывающим медицинскую помощь гражданам, у  которых 
выявлена новая коронавирусная инфекция (приказ Федерального меди-
ко-биологического агентства от 13.04.2020 № 106). Стимулирующие выпла-
ты осуществляются:

— медицинским работникам, оказывающим медицинскую помощь 
гражданам, у которых выявлена новая коронавирусная инфекция;
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— лицам из групп риска заражения новой коронавирусной инфекцией 
(медицинским и иным работникам, обеспечивающим условия для предо-
ставления медицинских услуг в связи с оказанием медицинской помощи 
пациентам с новой коронавирусной инфекцией);

— лицам, работающим в  усиленном режиме в  связи с  принимаемыми 
мерами по  предупреждению завоза и  распространения новой коронави-
русной инфекции в РФ (медицинским и иным работникам, осуществляющим 
лабораторные исследования, диагностику лиц, являющихся носителями 
или контактировавших с носителями новой коронавирусной инфекции).

Перечень медицинских организаций, участвующих в предупреждении, 
предотвращении и ликвидации распространения новой коронавирусной 
инфекции, работа в  которых дает право на  установление выплат стиму-
лирующего характера, устанавливается ФМБА России. Непосредственно 
медицинская организация должна в своем локальном нормативном акте 
установить:

— перечень наименований подразделений, работа в  которых дает 
право на установление выплат стимулирующего характера за фактически 
отработанное время;

— перечень должностей медицинских работников подразделений ме-
дицинской организации, работа в которых дает право на установление вы-
плат стимулирующего характера за фактически отработанное время;

— размер выплаты стимулирующего характера в соответствии с зани-
маемой должностью;

— срок, на который устанавливается выплата стимулирующего харак-
тера.

Бухгалтерский учет выплат стимулирующего характера медработникам 
ведется в медицинском учреждении:

— по коду вида расходов 111 «Фонд оплаты труда учреждений»;
— по подстатье 211 «Заработная плата» КОСГУ.
Стимулирующие выплаты медицинским работникам осуществляются 

в составе заработной платы и подлежат обложению страховыми взносами. 
Расходы по уплате страховых взносов относятся:

— на код вида расходов 119 «Взносы по обязательному социальному 
страхованию на выплаты по оплате труда работников и иные выплаты ра-
ботникам учреждений»;

— на подстатью 213 «Начисления на выплаты по оплате труда» КОСГУ.

Заключение
Таким образом, проведен анализ норм действующего законодатель-

ства в области бухгалтерского учета и налогообложения в отношении за-
трат, направленных на профилактику вирусных инфекций. Распростране-
ние COVID-19 привело к необходимости несения новых затрат работодате-
лями по защите здоровья своих работников. Учитывая масштабы распро-
странения инфекции и нестандартность ситуации с пандемией, требуется 
серьезная проработка вопросов бухгалтерского и налогового учета всех 
противовирусных мер.

Правовой основой учетного процесса выступают требования санитар-
ного законодательства, распоряжения Правительства РФ, Минздрава, Сан-
эпиднадзора, Роспотребнадзора, а также иных федеральных, региональ-
ных и местных органов власти.

Для признания убытков и затрат для целей бухгалтерского учета и на-
логообложения необходимо документально подтвердить факт возникно-
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вения чрезвычайных обстоятельств и  самих затрат и  убытков. Для того 
чтобы обеспечить экономическую обоснованность понесенных затрат, 
следует опираться на  требования региональных нормативных актов 
и приказы руководства организации о перечне мер по борьбе с вирусны-
ми инфекциями.

Дополнительные разъяснения по  бухгалтерскому и  налоговому уче-
ту затрат, связанных с  реализацией противовирусных мер, содержатся 
в  письмах Минфина. Их содержание было рассмотрено в  статье, что по-
зволит исключить ошибки при ведении учета и обеспечить формирование 
достоверной информации.
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В статье рассмотрены вопросы реформирования, которому госу‑
дарство уделяет особое внимание, а именно федеральным стандар‑
там бухгалтерского учета для государственного сектора, учитыва‑
ющим особенности хозяйствования и  функционирования подобных 
образований, так как данные стандарты необходимы для того, 
чтобы установить единые для всех государственных бюджетных 
и  автономных учреждений правила ведения учета, что будет спо‑
собствовать проведению сравнительного анализа деятельности 
данных организаций. Причем развитие нормативной базы движется 
в  сторону предоставления организациям большей самостоятель‑
ности и  свободы выбора в  организации ведения учета. Необходимо 
отметить, что подобная самостоятельность может быть реали‑
зована путем формирования одного из  важнейших документов для 
любой организации, в том числе и бюджетной, — учетной политики.

Ключевые слова: учетная политика, государство, самостоятель‑
ность, бухгалтерская отчетность, внедрение.
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The article deals with the  issues of reform, which the state pays special 
attention to. It is the Federal accounting standards for the public sector that 
take into account the specifics of the management and functioning of such 
entities, since these standards are necessary  in order to establish uniform 
accounting rules for all state budget and Autonomous  institutions, which 
will facilitate a comparative analysis of the activities of these organizations. 
Moreover, the development of the regulatory framework is moving towards 
providing organizations with greater independence and freedom of choice in 
the organization of accounting. It should be noted that such independence 
can be implemented by forming one of the most important documents for 
any organization, including the budget — accounting policy.
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Введение
Учетная политика  — это целостная система принятых организацией 

на основе специализированных актов принципов, различных правил и ме-
тодов ведения бухгалтерского учета, а также подготовки и представления 
бухгалтерской отчетности, причем предполагается, что ранее принятые 
в учетной политике способы не будут подвергаться изменениям, а иден-
тичные по своей сути факты хозяйственной жизни (ФХЖ) будут учитывать-
ся одними и теми же методами.

Цель исследования: раскрыть роль учетной политики, охарактеризо-
вать ее особенности в деятельности бюджетных учреждений.

Задачи исследования: изучить и  подробно раскрыть особенности 
учетной политики в деятельности бюджетных учреждений.

Материалы, методы и  условия проведения исследования. Изуче-
ны стандарты, нормативные акты, а также научные труды отечественных 
и зарубежных экономистов в области учетной политики. Для проведения 
анализа были использованы методы факторного регрессионного анализа, 
эконометрическое моделирование, построение производственно-инсти-
туциональной функции, в которую внедрены институциональные компо-
ненты: экономическое направление развития бюджетных учреждений.

Результаты исследования и их обсуждение
На основе проведенного анализа сделан вывод о том, что учетная по-

литика бюджетных учреждений в  России, согласно новым стандартам, 
имеет принципиальную важность, однако текущая ситуация требует со-
вершенствования элементов данного механизма.

Таким образом, учетная политика бюджетных учреждений в  совре-
менных условиях занимает весьма серьезное место в жизни учреждения, 
обеспечивая эффективность его работы. Решение этих проблем лежит 
в плоскости понимания и применения основных принципов современной 
эффективной системы управления деятельностью.

Современная российская система бухгалтерского учета отличается 
от систем учета других стран мира тем, что бухгалтерский учет в Россий-
ской Федерации как в коммерческих, так и в государственных бюджетных 
и  автономных учреждениях достаточно строго регламентирован норма-
тивно-правовыми актами. Вследствие развития и совершенствования эко-
номических отношений и условий хозяйствования законодательная база 
по бухгалтерскому учету и отчетности сегодня реформируется, вводятся 
новые стандарты, вносятся поправки в  уже действующие нормативные 
акты.

На данном этапе реформирования государство уделяет особое вни-
мание именно федеральным стандартам бухгалтерского учета для го-
сударственного сектора, учитывающим особенности хозяйствования 
и  функционирования подобных образований, так как данные стандарты 
необходимы для того, чтобы установить единые для всех государственных 
бюджетных и автономных учреждений правила ведения учета, что будет 
способствовать проведению сравнительного анализа деятельности дан-
ных организаций. Причем развитие нормативной базы движется в сторо-
ну предоставления организациям большей самостоятельности и свободы 
выбора в организации ведения учета.
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Необходимо отметить, что подобная самостоятельность может быть 
реализована путем формирования одного из  важнейших документов для 
любой организации, в том числе и бюджетной, — учетной политики. Таким 
образом, тема учетной политики является достаточно актуальной, так как 
при грамотном ее формировании организация может добиться повышения 
эффективности своей деятельности и оптимизировать ряд хозяйственных 
процессов. И  с  целью регулирования вопросов составления и  изменения 
учетной политики, а  также ряда других учетных вопросов, возникающих 
в  процессе деятельности бюджетных учреждений, в  2017  году Министер-
ство финансов РФ утвердило Федеральный стандарт бухгалтерского учета 
для организаций государственного сектора «Учетная политика, оценочные 
значения и ошибки», который начал применяться с 1 января 2018 года.

Данный стандарт необходим, так как его целью является обеспечение 
единства требований не  только к  формированию необходимой инфор-
мации об объектах бухгалтерского учета и отчетности бюджетных учреж-
дений, но и к бухгалтерскому учету в целом, в том числе к учету активов 
и  обязательств данных учреждений. Таким образом, стандарт обеспечи-
вает единые правила формирования, изменения и непосредственного ут-
верждения самой учетной политики, а также правила раскрытия и отраже-
ния в отчетности последствий изменений учетной политики, исправления 
ошибок и оценочных значений.

Учетная политика  — это целостная система принятых организацией 
на основе специализированных актов принципов, различных правил и ме-
тодов ведения бухгалтерского учета, а также подготовки и представления 
бухгалтерской отчетности, причем предполагается, что ранее принятые 
в учетной политике способы не будут подвергаться изменениям, а иден-
тичные по своей сути факты хозяйственной жизни (ФХЖ) будут учитывать-
ся одними и теми же методами.

Согласно стандарту, главный бухгалтер организации или иное лицо, ко-
торое в рамках своих обязанностей осуществляет ведение бухгалтерского 
учета, формирует учетную политику организации, основываясь на  нор-
мативно-правовых актах (НПА) Российской Федерации, а  также исходя 
из специфики деятельности субъекта, выполняемых им функций и полно-
мочий и принципиальных особенностей его структуры. Также при ее фор-
мировании учитываются полномочия и  функции субъекта, являющегося 
учредителем организации.

Например, бюджетная организация при составлении учетной политики 
определяет порядок признания обязательств по налогам и сборам, обяза-
тельным для уплаты в бюджет, а также выбирает первичный учетный доку-
мент, на основании которого будут начисляться соответствующие налоги, 
а именно либо справку-расчет по авансовым платежам по налогам, либо 
налоговую декларацию, либо иные документы. Так как налоговые обяза-
тельства возникают с момента их начисления, то:

1) при признании обязательств на основании справки-расчета по аван-
совым платежам к учету обязательство должно быть принято в том финан-
совом году, в котором была сформирована данная справка, с отражением 
принятия на счетах «Санкционирование» обязательства за счет плановых 
назначений:

а) текущего финансового года, если обязательство должно быть опла-
чено в данном году;

б) очередного финансового года, если обязательство должно быть ис-
полнено в очередном году;



БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ И ФИНАНСОВАЯ ОТЧЕТНОСТЬ

21WWW.PANOR.RU       •       БУХУЧЕТ В ЗДРАВООХРАНЕНИИ

2) при признании налоговых обязательств на основании налоговой де-
кларации их непосредственное признание осуществляется:

а) в финансовом году, идущем за отчетным годом;
б) в  отчетном году в  случае, когда начисление данных сумм является 

существенным событием после отчетной даты.
Тогда для автономных бюджетных учреждений, которые, в свою оче-

редь, платят налог на  прибыль организаций, начисление любого рода 
налоговых обязательств признается существенным событием после от-
четной даты, так как оно способно повлиять на  финансовый результат 
отчетного года, а соответственно, и на налогооблагаемую базу по налогу 
на прибыль. Тогда исходя из данной особенности деятельности субъек-
та и изложенных выше позиций целесообразно в качестве первичного 
учетного документа по  начислению налогов избрать налоговую декла-
рацию.

Учетная политика бюджетной организации формируется путем приня-
тия документов учетной политики, причем сформировать ее можно путем 
принятия как одного общего правового акта, который включает всю ин-
формацию о выбранных организацией способах ведения учета, так и от-
дельных самостоятельных правовых актов, которые включают в себя от-
дельные способы ведения учета, выбранные организацией, либо  же ор-
ганизация может включить отдельные положения учетной политики в от-
дельные правовые акты.

В дальнейшем документы, утверждающие учетную политику, подписы-
ваются руководителем субъекта или  же руководителем централизован-
ной бухгалтерии в  случае централизации учета филиалов компаний или 
нескольких отдельных юридических лиц.

Действующие на территории Российской Федерации нормативно-пра-
вовые акты, в  том числе и  Федеральный стандарт бухгалтерского учета 
для организаций государственного сектора «Учетная политика, оценоч-
ные значение и  ошибки», регламентируют отдельные моменты, которые 
должны быть утверждены актами, устанавливающими учетную политику 
организации. К данным моментам относятся:

1) порядок признания и выбытия объектов бухгалтерского учета, мето-
ды их оценки, а также порядок раскрытия информации о них в отчетности;

2) используемый организацией план счетов бухгалтерского учета, где 
должны быть прописаны 26-значные номера счетов, коды счетов и прави-
ла формирования номера счета, а также аналитические коды и самостоя-
тельно введенные счета;

3) порядок проведения инвентаризации объектов бухгалтерского уче-
та организации, в частности активов, обязательств и имущества на заба-
лансовых счетах;

4) формы первичных учетных документов, регистров бухгалтерского 
учета и  иных документов, по  которым нет унифицированных законода-
тельством форм и которые применяются для оформления фактов хозяй-
ственной жизни и ведения учета;

5) технологии обработки информации, в том числе учетной информа-
ции, а также правила документооборота;

6) порядок и правила организации и осуществления внутреннего кон-
троля;

7) порядок признания и раскрытия в отчетности событий после отчет-
ной даты;

8) иные особенности ведения бухгалтерского учета.
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Также необходимо отметить, что иные нормативно-правовые акты также 
устанавливают необходимость выбора отдельных методов учета различных 
объектов, а также фиксации выбранного метода в учетной политике.

К примеру, бюджетная организация выбирает метод расчета и начис-
ления амортизации основных средств (ОС) исходя из наиболее точного от-
ражения способа получения экономических выгод в будущем или потен-
циала, заключенных в объекте основных средств. При этом Федеральный 
стандарт бухгалтерского учета для организаций государственного сектора 
«Основные средства» устанавливает три возможных метода начисления 
амортизации, а именно:

1) линейный метод;
2) метод уменьшаемого остатка;
3) метод исчисления амортизации пропорционально объему произве-

денной продукции [4].
Соответственно, организация должна выбрать один из  приведенных 

в стандарте методов и закрепить факт его применения в своей учетной по-
литике.

Иным примером является установленная п. 8 стандарта «Запасы» необ-
ходимость выбора единицы учета запасов. Согласно документу, органи-
зация, основываясь на характере приобретенных запасов, порядке их по-
купки и  использования, обязана выбрать одну из  следующих единиц их 
учета:

1) номенклатурную единицу;
2) однородную группу запасов (партию) [6].
В дальнейшем, как и в ранее рассмотренном примере, выбранное по-

ложение закрепляется в учетной политике.
При этом учетная политика не должна дублировать положения НПА, ко-

торые регулируют вопросы ведения бухгалтерского учета и составления 
отчетности, способы и методы ведения учета, которые четко установлены 
данными нормативно-правовыми актами. К  примеру, учетная политика 
не должна содержать таких положений, как «при ведении бухгалтерского 
учета применяется метод начисления» или «на взаимосвязанных балансо-
вых счетах, включенных в Рабочий план счетов бухгалтерского учета уч-
реждения, применяется метод двойной записи, а на забалансовых счетах 
бухгалтерского учета учет ведется по простой системе бухгалтерских за-
писей».

В дальнейшем учетная политика подлежит обязательному раскрытию 
на сайте организации в сети Интернет.

Например, это положение может быть реализовано путем размещения 
основной информации в виде выжимок из учетной политики на сайте ор-
ганизации или путем размещения копий документов, содержащих учет-
ную политику субъекта.

Учетная политика применяется субъектом последовательно, хранение 
документов, закрепляющих учетную политику, должно осуществляться 
в течение пяти лет после периода их использования.

Необходимо учитывать то, что учетная политика принимается не один 
раз за весь период деятельности компании, она может изменяться. Пере-
ход бюджетной организации от одного ранее используемого метода уче-
та к другому, допустимому в рамках закона методу является изменением 
учетной политики. Например, переход от  учета материалов по  фактиче-
ской стоимости каждой единицы к  учету методом средней фактической 
стоимости является изменением учетной политики.
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При этом любые изменения зачастую приводят к проблемам с сопоста-
вимостью данных отчетности в рамках ретроспективного анализа, а также 
к аберрации результатов анализа финансового состояния бюджетной ор-
ганизации. Поэтому организации необходимо оценивать эффект от  про-
изведенных изменений, которые в результате повлияли на возможность 
сопоставить показатели бухгалтерской отчетности.

В случае, если данные изменения могут оказать существенное влияние 
на значения показателей отчетности, они должны быть измерены в денеж-
ном выражении на дату начала применения новой политики.

На данный момент стандарт «Учетная политика, оценочные значения 
и  ошибки» предполагает, что бюджетная организация может применять 
измененную учетную политику двумя разными способами, а именно путем 
перспективного или ретроспективного ее применения.

Если новая учетная политика применяется только к тем фактам хозяй-
ственной жизни, которые возникли после вступления в силу измененной 
учетной политики, то такое применение называется перспективным.

Ретроспективное применение, в  свою очередь, предполагает, что ор-
ганизация должна откорректировать события, произошедшие до  всту-
пления в силу новой учетной политики, таким образом, будто она исполь-
зовалась в момент их возникновения. Причем происходит корректиров-
ка необходимых сравнительных показателей отчетности организации 
за предыдущие годы.

Входящие остатки всех необходимых показателей финансовой отчет-
ности организации, которые подверглись влиянию вступивших в силу из-
менений учетной политики, исправляются начиная с раннего из периодов, 
раскрытых в отчетности, а сравнительные показатели отчетности, в свою 
очередь, как отмечалось ранее, раскрываются таким образом, будто изме-
ненная политика применялась организацией всегда, для каждого из пред-
ставленных в отчетности периодов.

Согласно стандартам, организация имеет право на изменение положе-
ний учетной политики в таких случаях, как:

1) вступление в действие изменений, касающихся бухгалтерского уче-
та, в законодательстве РФ;

2) появление новых способов ведения учета, которые позволяют пре-
доставить более достоверную информацию;

3) возникновение значительных изменений условий хозяйствования 
субъекта.

При этом к  изменениям учетной политики не  относятся применение 
ранее применявшихся или утверждение новых правил ведения и органи-
зации бухгалтерского учета существенно новых для субъекта учета фактов 
хозяйственной жизни.

Например, ранее заработная плата в рамках реализации «зарплатных 
проектов» выплачивалась наличными денежными средствами из  кассы 
организации, но  организация решила изменить способ осуществления 
данных выплат на безналичный расчет. Или же у субъекта в результате его 
деятельности появилась новая функция: предоставление услуг питания 
для сотрудников компании в столовой, находящейся в здании компании.

Необходимо отметить, что есть ряд особенностей, характерных для 
разного рода изменений учетной политики.

Так, изменение учетной политики, не связанное с внесением поправок 
в  законодательство, произведенное в  течение отчетного года, должно 
быть согласовано с  учредителем бюджетного учреждения. Изменение 
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учетной политики производится с начала отчетного года, если иное не об-
условливается причиной такого изменения [2].

Если же данное изменение непосредственно связано с новыми поправ-
ками в отечественном законодательстве, то его последствия отражаются 
в учете и, соответственно, в отчетности исходя из положений норматив-
но-правовых актов, которые регулируют порядок ведения бухгалтерского 
учета и правила составления бухгалтерской отчетности организации.

Например, СГС «Основные средства» предусматривает право субъекта 
изменять методы амортизации основных средств. При этом переходные 
положения стандарта предусматривают то, что сравнительная информа-
ция по объектам ОС, в том числе показатели начисленной амортизации, 
не подлежит ретроспективному пересчету.

Если же нормативным правовым актом, вследствие вступления в силу 
которого произошли изменения учетной политики, не  устанавливают-
ся требования по  порядку отражения последствий данных изменений, 
то в случае существенного влияния изменений на показатели отчетности 
компании они должны быть включены в отчетность субъекта на основе 
ретроспективного применения учетной политики. Для этого необходи-
мо произвести корректировку сравнительных показателей отчетности 
за предшествующие годы таким образом, будто новая учетная политика 
применялась с момента возникновения данного ФХЖ. В данном случае 
подлежит обязательной корректировке статья «Финансовый результат 
экономического субъекта» бухгалтерского баланса, а  также при воз-
можности связанные показатели за самый ранний год из раскрываемых 
в отчетности предшествующих лет. При этом отчетность за предыдущие 
периоды не пересматривается, не заменяется и повторно не предостав-
ляется.

Необходимо учитывать то, что не всегда возможно применить ретро-
спективный пересчет. К таким случаям относятся:

1) недостаточность или полное отсутствие информации за предшеству-
ющий год;

2) необходимость использования оценочных значений, базирующихся 
на данных, которых не было на дату представления бухгалтерской отчет-
ности за предшествующий год.

В данных случаях новая политика применяется перспективно, то есть 
только к тем ФХЖ, которые возникли после вступления новой учетной по-
литики в силу.

Также бывают ситуации, когда необходимо произвести ретроспектив-
ный пересчет сравнительных показателей отчетности, но  при этом дать 
оценку последствиям изменений в денежном выражении не представля-
ется возможным. В данной ситуации аналогично предыдущим двум случа-
ям новая учетная политика применяется в перспективном порядке.

В дальнейшем в  отношении всех существенных изменений субъект 
обязан раскрыть следующую информацию:

а) обоснование изменений;
б) суть данных изменений;
в) порядок отражения последствий изменения, в  том числе указывая 

факторы, повлиявшие на  выбор способа ведения бухгалтерского учета, 
и дату начала применения изменений.

В случае ретроспективного применения учетной политики также необ-
ходимо раскрыть суммы корректировок по  каждой статье отчетности, 
а также по каждому сравнительному показателю.
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Существует ряд бухгалтерских показателей, значения которых не  мо-
гут быть с  точностью определены, но  могут быть оценены. Такие пока-
затели называются оценочными значениями. Согласно СГС, оценочное 
значение — это примерно определенное или рассчитанное на основе экс-
пертного заключения значение показателей, используемых для ведения 
бухгалтерского учета и/или обязательных для раскрытия в бухгалтерской 
отчетности субъекта, в случае невозможности его достоверного опреде-
ления, а именно:

1) сроки полезного использования ОС, НМА, прав пользования актива-
ми [3];

2) величины оценочных резервов (например, величина резервов 
на компенсации неиспользованных отпусков);

3) величина амортизации;
4) величины стоимости нефинансовых активов (например, стоимост-

ные значения справедливых стоимостей нефинансовых активов);
5) иные оценочные значения (например, оценка будущих доходов 

от сдачи имущества в аренду, прогнозы будущих доходов бюджета, оценка 
долгов по налоговым и неналоговым доходам, в том числе сомнительной 
и безнадежной задолженности).

При этом данная оценка должна быть обоснована, а именно подтверж-
дена прогнозом, расчетом или оценкой эксперта.

Изменение методов расчета оценочных значений признается измене-
нием учетной политики субъекта и должно быть раскрыто в его отчетно-
сти.

Например, в 2019 году при определении справедливой стоимости, яв-
ляющейся оценочным значением, полученного в результате дарения объ-
екта ОС организацией использовался метод амортизационной стоимости 
замещения, а с 01.01.2020 вступила в силу новая учетная политика, кото-
рая предусматривает определение данного значения по  методу рыноч-
ных цен. Но это не означает, что справедливая стоимость ранее принятого 
к учету объекта ОС должна быть пересчитана.

В свою очередь, изменение, то есть корректировка, оценочных значе-
ний, произошедшее вследствие появления ранее неизвестной информа-
ции, накопления опыта, а также иных схожих обстоятельств, не признается 
исправлением ошибки или изменением учетной политики. Сведения о по-
добных корректировках не раскрываются в отчетности [2].

Например, резерв по  реорганизации, в  том числе и  по  выплатам вы-
ходного пособия, может быть пересчитан из-за вновь появившихся об-
стоятельств, к примеру, количество сотрудников, желающих продолжить 
работать, согласившись на  новые условия оплаты труда, уменьшилось 
по сравнению с предполагаемым количеством.

Изменения оценочных значений раскрываются в  бухгалтерском уче-
те в  соответствии с  законодательством с  использованием перспектив-
ного метода, то есть в отчетном периоде, в котором произошли измене-
ния, а в том случае, если эти изменения влияют не только на показатели 
данного периода, но и на показатели будущих периодов, то и в будущих. 
Характер изменений, в свою очередь, описывается в пояснениях к бухгал-
терской отчетности компании. Также в отдельных ситуациях в пояснениях 
указывается факт того, что влияние подобных изменений нельзя опреде-
лить в денежном выражении.

Ошибкой в бухгалтерской отчетности, согласно стандарту, является иска-
жение или пропуск, возникший из-за неиспользования или неправильного 
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использования сведений о фактах хозяйственной жизни отчетного периода, 
которые были известны на момент подписания отчетности и должны были 
быть использованы в ходе подготовки бухгалтерской отчетности.

Все ошибки отчетного периода делятся на  ошибки отчетного года 
и ошибки прошлых лет. Обе группы ошибок исправляются разными спо-
собами.

Выявленные ошибки отчетного года исправляются либо путем добав-
ления дополнительной бухгалтерской записи, либо записью «Красное 
сторно» совместно с дополнительными записями в бухгалтерском учете. 
Методика исправления данных ошибок различается в зависимости от пе-
риода ее выявления:

1. Ошибка, выявленная после подписания отчетности, но  до  момен-
та ее представления в  ходе внутреннего контроля, исправляется одним 
из представленных выше методов на 31 декабря отчетного года с после-
дующим формированием отчетности с уточненными показателями. В дан-
ном случае датой подписания отчетности будет дата подписания комплек-
та бухгалтерской (финансовой) отчетности.

2. Ошибка, которая выявлена в результате камеральной проверки по-
сле даты представления отчетности, но до момента ее принятия, исправ-
ляется в  соответствии с  существенностью выявленной ошибки одним 
из вышеизложенных методов по решению органа, проводившего провер-
ку, на  31  декабря отчетного года. В  результате формируется уточненная 
бухгалтерская (финансовая) отчетность, которая повторно предоставляет-
ся пользователям. В пояснениях к ней должна быть раскрыта информация 
о  внесенных изменениях и  об  их причинах. В  данном случае датой при-
нятия отчетности является дата проставления уполномоченным органом 
отметки о ее принятии.

3. Ошибка, обнаруженная в ходе внутреннего или внешнего финансо-
вого контроля, а также внутреннего финансового аудита после даты при-
нятия отчетности, но до даты ее утверждения, исправляется аналогично 
предыдущему случаю.

Ошибки прошлых лет исправляются записями с использованием спо-
соба «Красное сторно» или дополнительными записями по счетам бухгал-
терского учета на дату обнаружения соответствующей ошибки на основе 
метода ретроспективного пересчета в зависимости от периода, в котором 
они были обнаружены, с последующим формированием уточненной бух-
галтерской отчетности.

Корректируются необходимые сравнительные показатели, раскрытые 
в бухгалтерской отчетности отчетного года, начиная года, в котором была 
обнаружена ошибка, таким образом, будто бы данные ошибки не были до-
пущены. Далее они раскрываются в отчетности обособленно с пометкой 
«Пересчитано». Исключением являются случаи, когда осуществление кор-
ректировки невозможно.

Например, в  отчетном периоде, а  именно в  марте 2020  года, выяви-
ли ошибки прошлых лет, связанные с показателями доходов за 2019 год, 
а именно увеличивающие сумму дохода за 2019 год на 5000 руб., с соот-
ветствующим ростом задолженности по данным доходам (счет 120523000) 
на сумму 5000 руб.

Для исправления данной ошибки необходимо в  Журнале по  прочим 
операциям по  форме 0504071 (то  есть отдельный регистр) с  пометкой 
«Исправление ошибок прошлых лет» в марте 2020 года отразить дополни-
тельную корректирующую запись:
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Дебет 120531561, Кредит 140118131 = 5000 руб.
Далее в  процессе формирования Отчета о  финансовых результатах 

деятельности по форме 0503121 за 2020 год в графу показателей дохода 
2019 года вносятся данные аналогичного отчета за 2019 год, скорректиро-
ванные на оборот по исправлению ошибки, а также в специальной графе 
«Пересчитано» по строке с исправленным показателем отражается сумма 
корректировки в 5000 руб.

Необходимо отметить, что при ретроспективном пересчете бухгалтер-
ская отчетность предшествующих периодов не пересматривается, не за-
меняется и не представляется повторно ее пользователям.

Также возможна ситуация, когда выявленные ошибки прошлых пери-
одов были допущены ранее периода, предшествующего отчетному пери-
оду. Для разрешения данной ситуации необходимо провести ретроспек-
тивный пересчет входящих остатков на начало отчетного года, а в случае 
необходимости исправления сравнительных показателей необходимо 
скорректировать также остатки на начало и конец года, который предше-
ствовал отчетному периоду. Причем исправлению подлежат только пере-
численные ранее показатели, то есть обороты по статьям доходов и рас-
ходов, а также по другим сравнительным показателям отчетности не кор-
ректируются на исправленные корреспонденции.

Для примера аналогично прошлому примеру рассмотрим Отчет о фи-
нансовых результатах организации, где раскрываются сравнительные по-
казатели за отчетный период и за предыдущий период.

Так, в  марте 2020  года, то  есть в  отчетном году, в  отчетности органи-
зации была выявлена ошибка прошлых лет, связанная с исчислением по-
казателя начисленных доходов 2019 года, которая увеличивает сумму до-
хода организации на 5000 руб., а соответственно, и увеличивает задолжен-
ность по доходам по счету 12052300 на соответствующую сумму, то есть 
на 5000 руб.

Для исправления данной ошибки в  Журнале по  прочим операциям 
по форме 0504071, то есть в отдельном регистре, с пометкой «Исправление 
ошибок прошлых лет» необходимо в день обнаружения ошибки прошлых 
периодов, то есть в октябре 2020 года, сделать корректирующую запись:

Дебет 120523561, Кредит 140119123 = 5000 руб.
Далее при составлении Отчета о финансовых результатах деятельности 

организации по  форме 0503121  за  2020  год субъекту учета необходимо 
в строку показателей доходов за 2020 год доначислить доход 2019 года, 
то  есть сумму допущенной ошибки, в  строку с  показателем «Увеличе-
ние прочей дебиторской задолженности» данная сумма не  включается. 
В свою очередь, в строке сравнительных показателей дохода за 2019 год 
необходимо отразить соответствующие показатели из  отчета по  форме 
0503121  без осуществленной корректировки оборотов, связанной с  ис-
правлением ошибки прошлого периода.

Бывают ситуации, когда отнести суммы корректировок к  определен-
ному году однозначно невозможно. В данных ситуациях корректируются 
остатки по статье «Финансовый результат экономического субъекта» бух-
галтерского баланса, а также связанные статьи либо за тот предшествую-
щий год, к которому исправления применимы, либо на начало отчетного 
периода.

Выявленные ошибки и  результаты произведенных корректировок 
раскрываются в  Пояснениях к  бухгалтерской отчетности с  указанием 
сути ошибки, сумм корректировок по  каждой статье отчетности или 
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общей суммы корректировки на самый ранний отчетный период, для 
которого раскрываются показатели в  отчетности, а  также описание 
причин, делающих невозможным осуществление исправления ряда 
ошибок.

Заключение
Таким образом, учетная политика — это один из основных организаци-

онно-распорядительных документов, устанавливающих базовые правила 
ведения в  государственных бюджетных и  автономных учреждениях бух-
галтерского учета. Формирование учетной политики — это один из аспек-
тов, позволяющих оптимизировать деятельность организации, причем 
не только бюджетной, но и коммерческой.

Все бюджетные и автономные учреждения, как и другие организации 
в целом, исходя из законодательной базы Российской Федерации самосто-
ятельно формируют свою учетную политику, основываясь на  специфике 
своей структуры, особенностях отрасли хозяйствования и  иных особен-
ностях своей деятельности.

Ответственность за  формирование учетной политики несет главный 
бухгалтер учреждения, а, в свою очередь, утверждает ее руководитель ор-
ганизации.

Учетная политика любого бюджетного учреждения должна включать 
в себя ряд обязательных положений, к которым относятся порядок при-
знания и выбытия объектов учета, методы их оценки; рабочий план счетов 
организации; формы первичных учетных документов и регистров бухгал-
терского учета, а также иные положения, которые установлены не только 
рассматриваемым в  рамках работы стандартом, но  и  другими действую-
щими стандартами. Также учетная политика организации может изменять-
ся, и в зависимости от влияния данных изменений новая учетная политика 
может применяться как перспективно, так и ретроспективно. Также могут 
изменяться и оценочные значения, к которым относятся сроки полезного 
использования, оценочные резервы и амортизация. Причем данные оце-
ночные значения должны быть обоснованы, а именно подтверждены про-
гнозом или оценкой эксперта.

Таким образом, на  данном этапе реформирования законодательной 
базы по бухгалтерскому учету в бюджетных организациях уже существует 
нормативный акт, который в полной мере затрагивает основные аспекты 
как формирования учетной политики, так и  оценочных значений и  ис-
правления ошибок.
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В статье рассмотрены аспекты предоставления работодателем 
сотруднику стандартного налогового вычета по  налогу на  доходы 
физических лиц на  ребенка  — учащегося очной формы обучения, 
аспиранта, ординатора, интерна, студента, курсанта в возрасте 
до  24  лет. Рассмотрен размер данных вычетов, проанализированы 
условия получения данного вычета сотрудниками компании, рас‑
крыты документы, на основании которых предоставляется данный 
тип вычета, рассмотрены особенности предоставления вычета 
в  случаях, когда ребенку исполнилось в  текущем году 24  года (срок, 
с которого вычеты не предоставляются), особенности предостав‑
ления вычета в случае, если ребенок является инвалидом I и II группы. 
Приведены практические примеры.

Ключевые слова: налог на  доходы физических лиц (НДФЛ), стан‑
дартный налоговый вычет, налогоплательщик, Налоговый кодекс 
РФ, доход.
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In article aspects of granting by the employer to the employee of a standard 
tax deduction on an income tax on the child of full‑time courses, the graduate 
student, the intern, the student, the cadet aged up to 24 years are considered. 
The amount of these deductions has been considered, the conditions for 
obtaining this deduction by the employees of the company have been 
analyzed, the documents on the basis of which this type of deduction  is 
provided have been disclosed, the peculiarities of the deduction  in cases 
when the child  is 24  years old  in the current year (the period from which 
deductions are not provided), the peculiarities of the deduction  in case the 
child is disabled in group I and II have been considered. Practical examples 
are given.

Keywords: individual  income tax, standard tax deduction, taxpayer, Tax 
Code of the Russian Federation, income.

Введение
Каждый бухгалтер медицинской организации, как государственной, 

так и частной, начисляющий заработную плату сотрудникам, сталкивается 
с  оформлением предоставления организацией своим сотрудникам стан-
дартных налоговых вычетов на детей по налогу на доходы физических лиц 
(НДФЛ). В связи с этим у него может возникнуть ряд вопросов. Существен-
ная их часть связана с предоставлением вычетов на ребенка сотрудника 
в возрасте до 24 лет — учащегося очной формы обучения. К ним относят-
ся, например, следующие вопросы. Как определить, имеет  ли право со-
трудник на получение данного типа вычета? В какой момент прекращается 
предоставление данного типа вычета? Какой размер вычета предоставля-
ется на студента, ребенка сотрудника, инвалида I или II группы? Предостав-
ляется ли вычет на ребенка-студента, создавшего свою семью?

Цель исследования: изучение особенностей предоставления стан-
дартных налоговых вычетов на  детей сотрудников  — учащихся очной 
формы обучения в возрасте до 24 лет при исчислении НДФЛ.

Задачи исследования: обоснование правильной методики оформ-
ления и расчета бухгалтерами организаций, в том числе и медицинских, 
размера стандартных вычетов по НДФЛ на детей сотрудников — учащихся 
очной формы обучения в возрасте до 24 лет.

Материалы, методы и условия проведения исследования. Изучены 
нормативные акты, письма Министерства финансов и Федеральной нало-
говой службы России по этому вопросу [1–13], а также труды отечествен-
ных экономистов в данной области [14–17].

Результаты исследования и их обсуждение
Статья 218 главы 23 «Налог на доходы физических лиц» регламентирует 

особенности предоставления стандартных налоговых вычетов сотрудни-
кам, применяемые к доходам, облагаемым по ставке 13% (за исключени-
ем дивидендов). В  ней прописано, что «налоговый вычет производится 
на каждого ребенка в возрасте до 18 лет, а также на каждого учащегося оч-
ной формы обучения, аспиранта, ординатора, интерна, студента, курсанта 
в возрасте до 24 лет» [1, ст. 218]. Таким образом, в случае если ребенок со-
трудника достиг возраста 18 лет, то вычет на него может предоставляться 
только в случае, если он является учащимся по очной форме. При этом На-
логовый кодекс РФ не оговаривает, платное должно быть данное обучение 
или бесплатное, в связи с чем данный тип вычета предоставляется в обоих 
случаях [6].
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Если говорить о размере вычета, то за каждый месяц налогового пери-
ода он предоставляется родителю, супруге (супругу) родителя, усыновите-
ля, на обеспечении которых находится ребенок, в размере:

• 1400 руб. — на первого и второго ребенка;
• 3000 руб. — на третьего и каждого последующего ребенка;
• 12 тыс. руб. — на каждого ребенка — учащегося очной формы обуче-

ния, аспиранта, ординатора, интерна, студента в возрасте до 24 лет, если 
он является инвалидом I или II группы.

В случае если сотрудник является опекуном, попечителем, приемным 
родителем или его супругом и на их обеспечении находится ребенок — 
учащийся очной формы обучения (аспирант, ординатор, интерн, студент) 
в возрасте до 24 лет, инвалид I или II группы, то размер вычета на него со-
ставляет 6000 руб. в месяц. Вычеты же на ребенка, не являющегося инвали-
дом, в этом случае такие же, как и для родителей: по 1400 руб. на первого 
и второго ребенка, по 3000 руб. — на третьего и последующих [1, ст. 218].

При этом важен вопрос определения размера вычета на  ребенка  — 
учащегося очной формы обучения, если он является инвалидом  I или   
II группы: нужно ли складывать вычеты на ребенка, если он инвалид I или  
II группы, с  вычетами на  первого, второго, третьего и  т. п. ребенка, коим 
он также является. Последнее время Министерство финансов РФ и Феде-
ральная налоговая служба России придерживаются позиции, что данные 
вычеты необходимо суммировать, — они руководствуются Обзором прак-
тики рассмотрения судами дел, связанных с применением главы 23 «На-
лог на доходы физических лиц» НК РФ, согласно которому общая величина 
стандартного налогового вычета по НДФЛ определяется сложением раз-
меров вычета на первого (второго, третьего и т. п.) ребенка и вычета на ре-
бенка в  случае, если он  — учащийся очной формы обучения, аспирант, 
ординатор, интерн, студент до 24 лет, является инвалидом I или II группы 
[3; 7; 12].

Пример 1
Сотрудник является родным родителем ребенка, студента 22 лет, уча-

щегося очной формы обучения, который является инвалидом  II группы. 
Это второй ребенок сотрудника. Предприятие на  основании предостав-
ленных работником подтверждающих документов имеет право предо-
ставить вычет на данного ребенка за каждый месяц налогового периода 
(до превышения предельного размера дохода) в размере: 1400 + 12 000 = 
13 400 руб.

Для получения вычета на ребенка — учащегося очной формы до 24 лет 
сотруднику следует предоставить документы:

• заявление на получение стандартного налогового вычета на ребенка;
• документы, подтверждающие право на вычет, — копии свидетельств 

о рождении детей, копия паспорта (с отметкой о регистрации брака) или 
свидетельство о регистрации брака, справка из учебного заведения о том, 
что ребенок является студентом очной формы обучения [8], а также иные 
документы, подтверждающие право на  вычет (например, соглашение 
об уплате алиментов или исполнительный лист (постановление суда) о пе-
речислении алиментов в пользу другого родителя на содержание ребенка 
[9]). В случае, если ребенок находится за рубежом, вычет дается на основа-
нии документов, заверенных компетентными органами государства, в ко-
тором он находится [1, ст. 218].



БУХУЧЕТ В ЗДРАВООХРАНЕНИИ № 09 • 2020

НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ

34

Для подтверждения права на вычет ребенку — инвалиду I или II группы 
необходимо предоставить справку об установлении инвалидности ребен-
ка по  соответствующей форме [5], а  по  истечении срока ее действия со-
труднику следует принести новую.

Вычет предоставляется до  того момента, пока облагаемый по  став-
ке 13% доход сотрудника не  превысит 350  тыс. руб. с  начала года [1,  
ст. 218], — необлагаемые доходы для определения предельной величины 
учитывать не следует, а частично облагаемые суммы — только в части об-
ложения НДФЛ [13].

Пример 2
Сотрудник является родителем ребенка 21 года, студента 3-го курса оч-

ной формы обучения. За январь — март заработная плата сотрудника соста-
вила 255 тыс. руб. В апреле сотрудник получил заработную плату в размере 
85 тыс. руб., а также в подарок от компании телевизор стоимостью 30 тыс. 
руб. Таким образом, заработная плата сотрудника за январь — апрель со-
ставит: 255 000 + 85 000 = 340 000  руб. Это меньше предельной величины 
в  350  тыс. руб., однако телевизор, подаренный сотруднику, также следует 
включить в  облагаемый доход в  части, превышающей необлагаемый ми-
нимум для подарков от  юридического лица, — 4000  руб. (что составляет  
30 000 – 4000 = 26 000 руб.). Таким образом, облагаемый НДФЛ доход сотруд-
ника составит: 340 000 + 26 000 = 366 000 руб. И, следовательно, с апреля пре-
доставление стандартного вычета на ребенка сотруднику прекращается.

Прекращается предоставление вычета и  в  иных случаях, например 
в  случае исполнения ребенку 24  лет или завершения им обучения. Рас-
смотрим особенности прекращения предоставления вычета. Согласно 
ст. 218  НК РФ, вычет на  учащегося ребенка предоставляется работнику 
до конца года, в котором ребенку исполнилось 24 года. Поэтому в случае 
если ребенок в текущем году продолжает обучение, то вычет предостав-
ляется до конца года [11].

Пример 3
Сотрудник является родителем ребенка, студента 2-го курса бакалаври-

ата очной формы обучения. В мае 2020 года ребенку исполнилось 24 года. 
Так как обучение ребенка не завершается в 2020 году, организация в слу-
чае предоставления сотрудником необходимых документов продолжает 
предоставлять стандартный вычет на ребенка до конца 2020 года (с уче-
том размера предельного заработка в 350 тыс. руб.).

Если говорить о  втором варианте, то  нужно отметить, что вычет пре-
доставляется за период обучения, включая академический отпуск. Таким 
образом, есть ограничение периода предоставления вычета  — срок об-
учения ребенка. Поэтому при завершении ребенком обучения вне зависи-
мости от его возраста стандартный налоговый вычет прекращает предо-
ставляться с месяца, следующего за месяцем окончания обучения [11].

Пример 4
Сотрудник является родителем ребенка 22 лет, студента 4-го курса ба-

калавриата очной формы обучения. В июле 2020 года ребенок завершает 
обучение и получает диплом бакалавра, поэтому с августа вычет по этому 
основанию сотруднику предоставляться не будет.
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После окончания одного уровня образования ребенок сотрудника мо-
жет поступить на  другое  — например, окончив бакалавриат, поступить 
в  магистратуру. Согласно Федеральному закону «Об  образовании в  Рос-
сийской Федерации», в  нашей стране установлены следующие уровни 
профессионального образования: среднее профессиональное образова-
ние, высшее образование — бакалавриат, высшее образование — специ-
алитет, магистратура, высшее образование — подготовка кадров высшей 
квалификации [2, ст. 10]. Таким образом, в случае, если после окончания 
одного уровня образования ребенок сотрудника будет обучаться по дру-
гому, то его родитель также имеет право на получение стандартного на-
логового вычета. Вместе с  тем нужно учитывать, что завершение одного 
уровня образования по очной форме может произойти, к примеру, в июле, 
а начало обучения на новой ступени — позже, поэтому бухгалтеру нужно 
быть очень внимательным к таким разрывам.

Пример 5
Сотрудник является родителем ребенка 22 лет, студента 4-го курса ба-

калавриата очной формы обучения. В июле 2020 года ребенок завершает 
обучение и получает диплом бакалавра, а с сентября является студентом 
очной магистратуры. В этом случае стандартный вычет на ребенка сотруд-
нику не будет предоставляться в августе — месяце, следующем за месяцем 
окончания обучения в бакалавриате. С сентября возможно предоставле-
ние данного вычета, если сотрудник предоставит необходимые докумен-
ты и его доход не превысит предельный размер (350 тыс. руб.).

Еще один важный момент в предоставлении вычетов — это условие на-
хождения ребенка на обеспечении родителей [1, ст. 218]. Если же ребенок 
не находится на обеспечении родителей, то стандартный налоговый вычет 
по НДФЛ к доходам родителей не применяется. Министерство финансов 
обращает внимание налогоплательщиков, что право на  получение стан-
дартного налогового вычета возникает при условии, что налогоплатель-
щик является или в установленном законом порядке признается родите-
лем ребенка и учащийся очной формы обучения в возрасте до 24 лет на-
ходится на его обеспечении. Соответственно, если ребенок не находится 
на обеспечении родителей, в том числе и в связи со вступлением в брак, 
то стандартный налоговый вычет не применяется [10]. Вместе с тем рабо-
тодатель не может знать, находится ли ребенок на обеспечении родителя 
или нет (например, образовал собственную семью, финансово не завися-
щую от родителей). При этом данный факт не освобождает организацию 
от ответственности: необходимость представления доказательств обеспе-
чения ребенка в таких случаях подтверждает недавняя судебная практи-
ка — компания проиграла в суде спор налоговым органам, доначислив-
шим НДФЛ из-за предоставления компанией стандартного налогового 
вычета на  дочь сотрудницы, находившуюся в  браке. Позиция суда была 
следующая: доказательств того, что дочь сотрудницы находилась на  ее 
иждивении (обеспечении) после заключения брака, в  налоговый орган, 
а также в материалы судебного дела заявителем не представлено [4]. Поэ-
тому организациям рекомендуется запрашивать у сотрудников подтверж-
дения обеспечения своих детей в случае, например, их вступления в брак 
(к ним можно отнести выписку из домовой книги о совместном прожива-
нии и  оплату родителями коммунальных услуг), а  также информировать 
сотрудников под роспись о том, что в случае если ребенок — учащийся 
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очной формы в возрасте до 24 лет прекратит находиться на обеспечении 
родителей, то сотрудник обязан письменно сообщить данный факт рабо-
тодателю, так как это является основанием прекращения предоставления 
вычетов. Тогда в  случае возникновения спора с  налоговыми органами 
у работодателя будут подтверждающие документы.

Заключение
Таким образом, бухгалтеру следует очень внимательно следить за по-

лучением и своевременным обновлением сотрудниками документов, под-
тверждающих факт получения стандартного налогового вычета на детей 
сотрудника — учащихся очной формы обучения.
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Необходимость организации внутреннего контроля, обязатель‑
ность которого регламентирована Федеральным законом № 402‑ФЗ 
«О бухгалтерском учете», может осуществляться в разных формах. 
Результаты анализа практик крупнейших экономических субъектов 
в  части организации внутреннего контроля позволили выявить 
некоторые особенности методического и  организационного харак‑
тера внедрения системы внутреннего контроля за  подготовкой 
финансовой отчетности, которые могут быть внедрены в деятель‑
ность служб внутреннего контроля (аудита) различных организа‑
ций. Автором показана последовательность организации системы 
внутреннего контроля за  подготовкой финансовой отчетности 
с учетом определения критических бизнес‑процессов экономических 
субъектов и  относящихся к  ним элементов финансовой отчетно‑
сти, на которые и будет направлена работа системы внутреннего 
контроля.

Ключевые слова: внутренний контроль, превентивные контроли, 
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The need to organize  internal control, the mandatory nature of 
which  is regulated by the Federal law “on accounting” FZ‑402, can 
be implemented in various forms. The results of the analysis of practices 
the largest economic entities  in terms of  internal control has  identified 
some features of the methodological and organizational implementation 
of the system of  internal control over financial reporting, which can 
be embedded  in the activities of the  internal control (audit) of  various 
organizations. The author shows the sequence of organization of 
the  internal control system for the preparation of financial statements, 
taking  into account the definition of critical business processes of 
economic entities and related elements of financial reporting, which will 
be the focus of the internal control system.

Keywords: internal control, preventive controls, deductive controls, risk, 
financial reporting.

Введение
Организация внутреннего контроля, обязательность которого регла-

ментирована законодательством в  области бухгалтерского учета, может 
осуществляться в  разных формах. В  статье раскрывается практика орга-
низации внутреннего контроля в экономических субъектах в разрезе про-
цессов формирования финансовой отчетности и ее ключевых элементов.

Цель исследования: изучение современных практик организации 
внутреннего контроля и  разработки его структуры позволяют выявить 
взаимосвязи между ними, свидетельствующие о возможности возникно-
вения мошеннических действий в действиях сотрудников организации.

Задачи исследования: практика применения современного инстру-
ментария в  форме внутреннего контроля для подготовки обоснованной 
и достоверной финансовой отчетности.

Материалы, методы и  условия проведения исследования. Изуче-
ны нормативные акты, научные труды российских и  зарубежных ученых 
по  вопросам внутреннего контроля, а  также российский и  международ-
ный опыт внедрения системы внутреннего контроля за подготовкой фи-
нансовой отчетности в экономических субъектах.

Результаты исследования и их обсуждение
Федеральным законом № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» определены 

требования об обязательной организации внутреннего контроля во всех 
экономических субъектах, что увеличило рост числа научных исследова-
ний в данной области.

Результаты обзора различных источников информации [4–8], иссле-
дований автора [2; 3], зарубежных ученых S. Albrecht, K. Howe, M. Romney 
[9], C. Toraman [10], A. Dzamba, S. Bay [11] позволяют акцентировать вни-
мание на  систематизации факторов, свидетельствующих о  наличии фак-
тов мошеннических действий в  деятельности экономических субъектов. 
Большой интерес представляют математические модели, позволяющие 
своевременно идентифицировать и оценивать риски корпоративного мо-
шенничества [1].

Анализ практики крупнейших экономических субъектов в части орга-
низации внутреннего контроля [4–7] позволил выявить некоторые осо-
бенности методического и  организационного характера, которые могут 
быть внедрены в практику служб внутреннего контроля (аудита), экономи-
ческой безопасности различных организаций.
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Так, внедрение системы внутреннего контроля за подготовкой финан-
совой отчетности (далее — ВКФО) начинается с определения ответствен-
ного лица или структурного подразделения за данным процессом. В каж-
дой исследуемой организации [4–7] ответственность за внедрение ВКФО 
может быть возложена на  председателя правления совета директоров 
каждого экономического субъекта. Непосредственную разработку систе-
мы ВКФО и реализацию мер по ее организации и внедрению осуществляет 
служба внутреннего контроля.

Первым этапом по организации системы ВКФО является определение 
критических бизнес-процессов экономических субъектов и относящихся 
к ним элементов финансовой отчетности, на которые и будет направлена 
работа системы ВКФО. При этом в каждом экономическом субъекте долж-
ны быть определены ключевые элементы финансовой отчетности (или от-
дельные показатели) с учетом таких факторов, как:

— существенность счета или показателя;
— использование профессионального (оценочного) суждения при 

определении сумм показателя;
— степень подверженности формируемой финансовой отчетности мо-

шенническим действиям;
— внутренние регламенты и  требования к  ведению бухгалтерского 

и налогового учета;
— чувствительность к технологическим и экономическим изменениям 

в деятельности экономического субъекта;
— характер, объем, размер, сложность и  однородность отдельных 

транзакций, относящихся к  проверяемому счету или группе связанных 
счетов;

— наличие, характер и  влияние сделок со  связанными сторонами 
на финансовый результат;

— использование информационных технологий, которые затрагивают 
всю организацию в целом и ее структурные подразделения;

— степень зависимости от третьих лиц, включая специалистов и сер-
висные организации, возможные непреднамеренные или преднамерен-
ные ошибки;

— масштабы изменений в деятельности экономического субъекта и их 
ожидаемый эффект.

Поскольку одним из указанных факторов является уровень существен-
ности счета, то при выявлении ключевых элементов финансовой отчетно-
сти он используется в обязательном порядке. Расчет уровня существенно-
сти каждый экономический субъект осуществляет самостоятельно, при-
нимая во внимание особенности его деятельности в целях определения 
базового показателя.

В исследуемых субъектах показатель прибыли до  налогообложения 
является наиболее приемлемым показателем, так как он имеет незначи-
тельную волатильность по сравнению с предыдущими периодами, явля-
ется достоверным показателем финансового состояния экономического 
субъекта и отражает результат его деятельности и окупаемость активов. 
Кроме того, данный показатель интересен пользователям отчетности при 
принятии инвестиционных решений.

Уровень существенности искажения финансовой отчетности может 
быть установлен в виде числового порогового значения. Принято считать 
его на  уровне 5% от  среднего значения величины прибыли до  налого-
обложения за прошлый отчетный период и прогнозный отчетный период. 
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Это подразумевает, что отклонение менее определенного процента по от-
ношению к  конкретной статье в  финансовой отчетности будет являться 
несущественным.

С учетом перечисленных выше факторов для исследуемых субъектов, 
являющихся организациями одной отраслевой направленности, можно 
выделить критические бизнес-процессы и элементы финансовой отчет-
ности. Одним из  таких показателей является выручка. Необходимость 
ВКФО за  процессом получения выручки является критически важной, 
так как она отражает реальный объем производства экономических 
субъектов за год, а поддержание определенного объема производства 
является основной задачей экономических субъектов. Так как выручка 
организаций значительно зависит от уровня цен на продукты их деятель-
ности, то в этом случае может возникнуть риск мошенничества в части 
некорректного установления периода признания выручки. К  процессу 
получения выручки относятся соответствующие статьи «Выручка» и «Де-
биторская задолженность», которые во всех организациях являются су-
щественными. Поскольку существенными показателями следует считать 
значительные производственные расходы на осуществление деятельно-
сти субъектов, то процесс формирования себестоимости включает в себя 
такие показатели финансовой отчетности экономических субъектов, как 
«себестоимость продаж» (за исключением амортизации), «коммерческие 
расходы», «управленческие расходы», «кредиторская задолженность».

Так как исследуемые субъекты являются организациями горнодобыва-
ющей промышленности, для добычи и  обработки полезных ископаемых 
необходимо значительное количество техники, оборудования и  других 
основных средств, требуются наличие лицензии и проведение большого 
объема геолого-разведывательных работ, то  все указанные внеоборот-
ные активы имеют как минимум значительный риск обесценения. В связи 
с этим внедрение ВКФО за формированием стоимости внеоборотных акти-
вов для таких экономических субъектов является одним из приоритетных 
направлений организации системы ВКФО. Говоря о показателях финансо-
вой отчетности, к данному процессу необходимо отнести счета «Основные 
средства», «Амортизация основных средств», «Нематериальные активы», 
«Нематериальные поисковые активы», так как они являются существенны-
ми для всех исследуемых экономических субъектов.

При внедрении ВКФО к ключевому процессу нужно отнести управле-
ние запасами. На каждую отчетную дату у данных организаций на балансе 
можно увидеть существенную сумму запасов, поскольку экономические 
субъекты не  характеризуются их быстрым движением в  силу того, что 
добытые полезные ископаемые проходят длительные этапы обработки. 
В составе соответствующего счета «Запасы» отражаются остатки добыто-
го сырья, затрат в незавершенном производстве и полезных ископаемых, 
прошедших полную обработку. С  указанным счетом может быть связан 
риск обесценения материально-производственных запасов, под который 
создается соответствующий резерв.

Данным экономическим субъектам для осуществления своей деятель-
ности требуются значительные внешние инвестиции, одним из вариантов 
которых являются кредиты и  займы, полученные от  кредитных учреж-
дений или третьих лиц. Кроме того, для любой организации необходим 
контроль за  ее денежными средствами и  эквивалентами. Все это можно 
объединить в один процесс — факты хозяйственной жизни с денежными 
средствами и отнести к данному процессу статьи финансовой отчетности 
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«Займы и кредиты полученные», «Займы и кредиты выданные», «Денежные 
средства и их эквиваленты».

Еще одним ключевым процессом являются потоки налоговых плате-
жей. В  связи с  этим для данных экономических субъектов необходима 
составляющая системы ВКФО за  процессом налогообложения, в  состав 
которого включаем такие статьи финансовой отчетности, как «Текущий на-
лог на  прибыль», «Отложенные налоговые обязательства», «Отложенные 
налоговые активы», «Постоянные разницы».

Следующим этапом построения системы ВКФО является выявление, 
идентификация и  определение численных значений рисков, возникаю-
щих во время реализации соответствующих процессов.

В рамках процесса по  формированию выручки возможно появление 
следующих рисков:

• документы, на  основании которых признается выручка, являются 
некорректными или учтены несвоевременно, что приводит к задержке при-
знания выручки и неправильным остаткам дебиторской задолженности;

• некорректные возвраты продукции, приводящие к низкому качеству 
возвращаемых товаров, ухудшению обслуживания клиентов, снижению 
продаж;

• недостоверные ценовые условия, приводящие к финансовым искажени-
ям, ухудшению отношений с клиентами и деловой репутации организации;

• неправильные или неточные корректировки дебиторской задолжен-
ности экономического субъекта, что может привести к искажению его бух-
галтерского баланса;

• несанкционированные и некорректные списания дебиторской задол-
женности могут привести к финансовым убыткам или фактам мошенниче-
ства с финансовой отчетностью;

• просроченные и непогашенные остатки дебиторской задолженности 
на счетах клиентов (не собраны своевременно в соответствии с политикой 
организации), что приводит к возникновению безнадежных долгов;

• риск некорректного кредитного менеджмента, приводящий к возник-
новению проблемной кредиторской задолженности.

В процессе создания себестоимости (расходов) организации есть веро-
ятность возникновения таких рисков, как:

• закупки согласно документам учтены не в том периоде;
• некорректная обработка счетов, отображающих финансовые обяза-

тельства, приводящая к  переплатам, финансовым убыткам, искажению 
счетов, сумм обязательств;

• осуществление несанкционированных платежей недобросовестному 
поставщику или другому контрагенту в некорректной сумме;

• производятся платежи за товары, работы и услуги, которые не были 
получены или не осуществлялись.

В связи с наличием значительных производственных мощностей у эко-
номических субъектов данной отрасли процессу формирования стоимо-
сти внеоборотных активов присущи следующие риски:

• активы, полученные и доступные для использования, не капитализи-
руются своевременно или некорректно амортизируются, что приводит 
к искажению стоимости основных средств, поисковых и других нематери-
альных активов на соответствующих счетах;

• выбытие и передача основных средств являются недействительными 
или некорректными, что приводит к искажению остаточной стоимости ос-
новных средств, раскрываемых в финансовой отчетности;
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• основные средства или нематериальные активы некорректно амор-
тизируются;

• бухгалтерские проводки, отражающие факты хозяйственной жизни 
с основными средствами или нематериальными активами, недействитель-
ны, некорректны или неправильно классифицированы в финансовой от-
четности;

• сальдо основных средств, нематериальных активов, НМПА в финансо-
вой отчетности не являются достоверными.

Не менее критичным для исследуемых организаций является процесс 
по  управлению запасами. По  результатам анализа данного процесса вы-
явлены такие риски, как:

• данные аналитического учета по запасам не соответствуют их факти-
ческому количеству;

• инвентаризация запасов не регламентирована соответствующим до-
кументом (внутренний регламент или стандарт экономического субъекта);

• отражена неполная или неточная отгрузка запасов, что приводит 
к некорректным данным в статье «Запасы», задержкам в доставке, вероят-
ности отсутствия запасов на складе, нанесению ущерба деловой репута-
ции организации или потенциальным финансовым потерям;

• отгрузка запасов отражена в учете некорректно или не в том периоде;
• поврежденные, устаревшие (полностью или частично) или медленно 

движущиеся запасы не идентифицированы надлежащим образом, оцене-
ны и учтены в некорректной сумме;

• поступления запасов отражены не полностью, некорректно или учте-
ны не в том отчетном периоде, в результате чего данные по остаткам за-
пасов являются некорректными или недостоверными и  могут привести 
к финансовым потерям;

• проведенные в  учете корректировки запасов некорректны, не  одо-
брены уполномоченными сотрудниками или отражены не в том периоде, 
что приводит к недостоверным остаткам запасов.

В процессе учета налоговых обязательств экономического субъекта 
могут возникать риски неполного, некорректного и  несвоевременного 
признания обязательств, приводящие к неточному расчету налоговых баз 
и  резервов, а  также риск того, что суммы налоговых обязательств будут 
рассчитаны некорректно, в  результате чего могут образоваться суммы 
переплаты и недоплаты по налогам, сборам, страховым взносам.

В отношении учета денежных средств возникает риск некорректных 
или недействительных подписей на  открытие или закрытие расчетных, 
транзитных и прочих счетов в кредитных учреждениях, оплату банковских 
счетов, приводящий к мошенническим действиям или несанкционирован-
ным транзакциям.

Кроме того, возможен такой риск, как внесение в  учет бухгалтерских 
проводок, в том числе корректировочных, которые являются некоррект-
ными по  содержанию, сумме или периоду. При таких ситуациях записи 
в учете являются несанкционированными.

На следующем этапе организации ВКФО необходимо определить вну-
тренние контроли, соотнесенные с  выявленными рисками в  форме пре-
вентивных или детективных мер, осуществляемые автоматически, вруч-
ную или в  смешанной форме. Практически для всех выявленных рисков 
определяются соответствующие контрольные процедуры. Так, для ряда 
рисков процесса формирования выручки можно ввести превентивные 
контроли (табл. 1).



КОНТРОЛЛИНГ

45WWW.PANOR.RU       •       БУХУЧЕТ В ЗДРАВООХРАНЕНИИ

Таблица 1

Превентивные контроли в рамках процесса  
учета выручки (фрагмент)

Источник: составлено автором

Другие контроли процесса учета выручки являются уже детективными, 
но некоторые из них могут относиться к риску, который частично покры-
вается превентивным контролем (табл.  2). На  наш взгляд, последующие 
контроли необходимы, так как для некоторых хозяйственных ситуаций бы-
вает недостаточно только ВКФО, осуществляемых предварительно, до ре-
ализации каких-либо действий по  учету выручки. В  данном случае риск 
признания выручки в другом периоде не может быть нивелирован только 
автоматической настройкой системы по взаимосвязи бухгалтерской про-
водки по заказу на продажу и счета выручки в Главной книге, но также тре-
бует ручного контроля со стороны уполномоченных лиц.

Таблица 2

Детективные контроли  
за достоверностью признания выручки (фрагмент)

Выявленный  
и идентифицированный риск Превентивные контроли Частота Природа

Документы, на основании ко-
торых признается выручка, 
являются некорректными или не 
учтенными своевременно, что 
приводит к задержке признания 
выручки и неправильным остат-
кам дебиторской задолженности

Определение счета в системе настро-
ено на соответствующий счет выруч-
ки в Главной книге. Комбинация ин-
формации из проводки по заказу на 
продажу (значений данных материала 
и клиента) и системных настроек ис-
пользуется для определения счета 
выручки, повлиявшего на создание 
счета-фактуры

Непрерывный Автоматиче-
ский

Неверные ценовые условия, 
приводящие к финансовым иска-
жениям, ухудшению отношений 
с клиентами и деловой репута-
ции организации

Менеджер по ценообразованию в 
случае обновления ценовых условий 
проверяет цены в системе на предмет 
соответствия договору или другим 
вышеустановленным решениям.
Любые обнаруженные разницы вы-
ясняются, и вносятся необходимые 
изменения

От случая к 
случаю

Ручной с ав-
томатическим 
компонентом

Выявленный и иденти-
фицированный риск Детективные контроли Частота Природа

Документы, на основа-
нии которых признается 
выручка, являются не-
корректными или не уч-
тенными своевременно, 
что приводит к задержке 
признания выручки и не-
правильным остаткам де-
биторской задолженности

В конце отчетного периода (в конце полу-
годия и в конце года) финансовый директор 
или его представитель рассматривает прода-
жи на конец периода для выявления случаев, 
когда выручка была признана до передачи 
контроля покупателю, и определяет любые 
корректировки бухгалтерского учета. Для 
внешних клиентов со сроком поставки ме-
нее двух недель обзор признания выручки 
будет состоять в том, чтобы просмотреть все 
счета-фактуры, размещенные в последние 
две недели периода, и определении случа-
ев доставки или возврата после окончания 
периода. Для внешних клиентов с более чем 
двухнедельным сроком поставки обзор при-
знания выручки будет основан на сравнении 
даты выполнения доставки клиенту с датой 
отгрузки

Полугодовой
Ручной с ав-
томатическим 
компонентом
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Источник: составлено автором

В рамках процесса по формированию выручки необходимо применять 
контроли за  риском возникновения просроченной дебиторской задол-
женности и неэффективного управления ею (табл. 3).

Таблица 3

Детективные контроли за дебиторской задолженностью 
(фрагмент)

Источник: составлено автором

Выявленный и иденти-
фицированный риск Детективные контроли Частота Природа

Документы, на основа-
нии которых признается 
выручка, являются не-
корректными или не уч-
тенными своевременно, 
что приводит к задержке 
признания выручки и не-
правильным остаткам де-
биторской задолженности

На двухгодичной основе финансовый менеджер 
рассматривает текущий список действующих 
контрактов с клиентами для выявления любых 
условий контрактов, которые могут повлиять на 
сроки признания выручки (например, условия 
расширенного кредита (свыше 30 дней), право 
возврата, право взаимозачета, условия отгруз-
ки). Финансовый директор подтверждает обзор 
контрактов и порядок их учета

Полугодовой Ручной

Выявленный  
и идентифицированный 

риск
Детективные контроли Частота Природа

Несанкционированные  
и некорректные списания 
дебиторской задолжен-
ности могут привести к 
финансовым убыткам и/
или мошенничеству

Финансовый директор отслеживает 
кредитоспособность торговых деби-
торов и действия, предпринятые для 
разрешения вопросов с непогашен-
ной дебиторской задолженностью. 
Данный обзор проводится ежемесяч-
но. Финансовый директор детально 
рассматривает все списания и резер-
вы, сумма которых превышает поро-
говое значение. Помимо конкретных 
резервов по сомнительным или без-
надежным долгам, стандартная норма 
резервирования будет применяться 
ко всем торговым дебиторам, име-
ющим непогашенные долги (норма 
начинается с 0,05% и растет по мере 
увеличения сроков задолженности). 
Кроме того, финансовый директор 
рассматривает случаи клиентов, ко-
торым предоставлены расширенные 
условия кредитования и льготы

Квартальный 
(возможен 
ежемесячный)

Ручной

Просроченные и непо-
гашенные остатки деби-
торской задолженности 
на счетах клиентов (не 
собраны своевременно в 
соответствии с политикой 
организации), что приво-
дит к возникновению без-
надежных долгов

В рамках ежемесячного обзора сво-
евременных платежей бухгалтер по 
дебиторской задолженности анализи-
рует просроченные остатки старше  
30 дней (минимум) и споры, чтобы 
определить любые потенциальные 
безнадежные долги, требующие соз-
дания резерва или списания, соглас-
но критериям кредитной политики 
организации. Предложение о созда-
нии резервов направляется финансо-
вому директору для утверждения на 
ежемесячной основе

Ежемесячный
Ручной с ав-
томатическим 
компонентом

Окончание таблицы 2
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В процессе осуществления закупок можно ввести больше автоматиче-
ских превентивных контролей, которые будут предотвращать риск некор-
ректной обработки счетов, приводящей к переплатам, финансовым убыт-
кам, искажению счетов, обязательств (табл. 4).

Автоматические контроли имеют определенную специфику в  части 
зависимости от  устройства ИТ-системы и  ее настроек, изменение кото-
рых могут производить в  силу наличия специальных знаний только ИТ-
специалисты, что делает данные контроли более сложными. Следует за-
метить, что эффективность работы многих автоматических контролей за-
висит от эффективности работы ИТ-системы.

Таблица 4

Превентивные автоматические контроли  
за закупками (фрагмент)

Источник: составлено автором

Выявленный и иденти-
фицированный риск

Превентивные автоматические 
контроли Частота Природа

Некорректная обработка 
счетов, приводящая к 
переплатам, финансовым 
убыткам, искажению сче-
тов, обязательств

Система должна быть настроена со-
гласно следующим принципам:
— пока не поступил материал и его 
поступление не отражено в систе-
ме, последняя не позволит прове-
сти акты или накладные и сделать 
запрос на оплату;
— если материал поступил, но есть 
количественная разница выше 
допустимого предела (по счету-
фактуре больше, чем поступило 
материала в действительности), 
счет-фактура блокируется и ответ-
ственному сотруднику направля-
ется уведомление с требованием 
выяснения причины расхождения и 
принятия необходимых действий;
— если установлена разница в цене 
между счетом-фактурой и заказом 
на поставку, счет-фактура блокиру-
ется и ответственному сотруднику 
направляется уведомление с тре-
бованием выяснения причины рас-
хождения и принятия необходимых 
действий

Непрерывный Автоматический

Для обеспечения корректного вво-
да данных счетов-фактур в систему 
устанавливаются обязательные для 
проверки поля документа: дата до-
кумента; номер документа; сумма; 
валюта; номер заказа, код контр-
агента

Непрерывный Автоматический

Чтобы предотвратить ввод счетов-
фактур дважды, система настроена 
на выделение потенциальных по-
вторяющихся документов путем 
проверки по трем из четырех сле-
дующих индикаторов: номер заказа 
на поставку, номер счета-фактуры, 
дата счета-фактуры, общая сумма 
счета-фактуры

Непрерывный Автоматический
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Обязательными в рамках процесса закупок являются контроли за осу-
ществлением расчетов с контрагентами (табл. 5).

Таблица 5

Превентивные контроли за расчетами с контрагентами

Источник: составлено автором

Что касается детективных контролей процесса формирования себесто-
имости (расходов), то они в большей степени направлены на выявление 
риска некорректного периода признания расходов (табл. 6).

Таблица 6

Превентивные контроли за расчетами с контрагентами

Источник: составлено автором

Выявленный  
и идентифицированный 

риск
Превентивные контроли Частота Природа

Осуществление несанк-
ционированных платежей 
неблагонадежному по-
ставщику, в некорректной 
сумме или производятся за 
товары и услуги, которые 
не были получены

Все запросы на авансовый платеж должны 
быть одобрены главным бухгалтером, кото-
рый проверяет соответствие поставщика и 
обоснование аванса

От случая 
к случаю

Ручной с автома-
тическим компо-
нентом

Платежи, выполненные вручную, должны 
иметь одобрение. Для каждого платежа, 
направленного с помощью ручного метода 
оплаты, проверки должны выполняться со-
трудниками в соответствии с утвержденным 
списком лиц, имеющих на это полномочия.  
В рамках контроля проверяются: соответ-
ствие платежного поручения в системе за-
писи в платформе электронного банка; де-
бетовый счет; счет получателя, если таковой 
имеется; валюта; сумма

От случая 
к случаю

Ручной с автома-
тическим компо-
нентом

Выявленный  
и идентифицированный 

риск
Превентивные контроли Частота Природа

Расходы текущего периода 
учтены в другом периоде

В конце отчетного периода (в 
конце полугодия и года) бухгал-
тер подготавливает отчеты обо 
всех просроченных открытых 
заказах на поставку (с истекшей 
ожидаемой датой поступления 
материала). Главный бухгалтер 
рассматривает любые открытые 
заказы на поставку, превыша-
ющие установленный порог, 
чтобы оценить, нужно ли реги-
стрировать недостающие това-
ры или услуги в течение этого 
периода

Полугодовой
Ручной с автомати-
ческим компонен-
том

В конце отчетного периода (по-
лугодие, конец года) бухгалтер 
составляет отчет со счетами-фак-
турами, которые были введены 
в систему в новом периоде, но 
связаны с предыдущим перио-
дом на основе даты документа. 
Главный бухгалтер рассматри-
вает данный отчет и оценивает, 
требуется ли какое-либо начис-
ление за предыдущий период

Полугодовой Ручной 
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Системы контролей в процессе учета внеоборотных активов в эконо-
мических субъектах могут быть автоматическими и превентивными в ча-
сти начисления амортизации, но в случаях поступления, признания и вы-
бытия активов требуется проверка, осуществляемая непосредственно со-
ответствующим специалистом и бухгалтером (табл. 7).

Таблица 7

Превентивные контроли  
за процессом учета внеоборотных активов (фрагмент)

 

Источник: составлено автором

Выявленный  
и идентифицирован-

ный риск
Превентивные контроли Частота Природа

Основные средства, 
нематериальные акти-
вы, НМПА некоррек-
тно амортизируются

Амортизационные группы, 
норма и метод амортизации на-
строены в системе для классов 
активов. Система проверяет 
допустимые метод, срок полез-
ного использования и величину 
амортизации по каждому классу 
активов при создании или об-
новлении активов

Непрерывный Автоматический

Система сконфигурирована так, 
чтобы амортизация не могла 
быть накоплена до значения, 
превышающего первоначаль-
ную стоимость основного сред-
ства, нематериального актива, 
НМПА

Непрерывный Автоматический

Проводки по по-
ступлению активов 
некорректны, активы 
неправильно класси-
фицированы

При поступлении нового актива 
бухгалтер проверяет коррект-
ность его учетных данных в 
системе: класс актива; сумму 
затрат; срок полезного исполь-
зования; критерии признания

От случая к слу-
чаю

Ручной с автома-
тическим компо-
нентом

Активы не капитали-
зируются, своевре-
менно и некорректно 
амортизируются, что 
приводит к искажению 
остатков основных 
средств или поиско-
вых нематериальных 
активов и их остаточ-
ной стоимости

Все запросы на перевод объек-
тов незавершенного строитель-
ства и НМПА в основные сред-
ства и нематериальные активы, 
соответственно, должны быть 
рассмотрены и утверждены глав-
ным инженером и главным бух-
галтером. Проверка гарантирует, 
что передача и перевод объектов 
незавершенного строительства и 
НМПА соответствуют критериям 
признания основных средств и 
нематериальных активов соглас-
но ПБУ 6/01 и ПБУ 14/2007

От случая к слу-
чаю

Ручной с автома-
тическим компо-
нентом

Выбытие и передача 
основных средств яв-
ляются недействитель-
ными или некоррект-
ными, что приводит к 
искажению остатков 
основных средств

Бухгалтер проверяет запрос 
на выбытие актива (списание, 
продажу) на наличие подтверж-
дающих документов, обосно-
вывающих выбытие актива, и 
делает необходимые проводки 
по выбытию актива. Главный 
бухгалтер утверждает выбытие 
и проверяет правильность учет-
ных данных

От случая к слу-
чаю

Ручной с автома-
тическим компо-
нентом
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Детективные ВКФО процесса учета основных средств, нематериальных 
активов и  НМПА экономических субъектов горнодобывающей отрасли 
направлены на нивелирование рисков обесценения данных активов и их 
некорректной суммы (табл. 8).

Таблица 8

Детективные контроли процесса учета внеоборотных активов

Источник: составлено автором

Одним из направлений внутренних контролей учета запасов в любой 
организации является проведение инвентаризации, поэтому в  матрицу 
могут быть включены инвентаризационные контроли.

Первый контроль должен закрывать риск отсутствия внутреннего ак-
туального регламента по проведению инвентаризации запасов. Суть кон-
троля заключается в том, что экономическим субъектом должен быть раз-
работан внутренний регламент (положение) по инвентаризации, которое 
одобряется советом директоров. Контроль является ручным и превентив-
ным.

Выявленный  
и идентифицированный 

риск
Детективные контроли Частота Природа

Сальдо основных средств, 
нематериальных активов, 
НМПА в балансе не являют-
ся достоверными

Бухгалтер оценивает, имеются ли 
какие-либо признаки возможного 
обесценения основных средств, 
нематериальных активов, НМПА 
в конце каждого отчетного пери-
ода (полугодовой период). Более 
детальная оценка может быть ос-
нована на ежегодной физической 
сверке. Главный бухгалтер про-
веряет и подтверждает, что оценка 
проводилась, утверждает, есть 
или нет обесценение основных 
средств, нематериальных активов, 
НМПА, и принимает решение по 
созданию резерва при необходи-
мости

Полугодовой Ручной

Раз в два года заместитель глав-
ного бухгалтера анализирует 
отчет со всеми классами акти-
вов, чтобы проверить наличие 
любого актива с отрицательной 
чистой балансовой стоимостью. 
Любые исключения, превышаю-
щие установленный порог, рас-
следуются, и предпринимаются 
соответствующие корректирую-
щие действия 

Полугодовой
Ручной с автомати-
ческим компонен-
том

Активы не капитализируют-
ся своевременно и некор-
ректно амортизируются, 
что приводит к искажению 
остаточной стоимости ос-
новных средств или нема-
териальных активов

Главный бухгалтер подтверждает, 
что все проекты закрыты и капита-
лизированы надлежащим образом 
в соответствии с учетной полити-
кой организации. Для этого глав-
ный бухгалтер анализирует отчет 
объектов незавершенного стро-
ительства и НМПА с остатками по 
соответствующим счетам в глав-
ной книге и в учетных регистрах

Ежемесячный
Ручной с автомати-
ческим компонен-
том
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Второй контроль относится непосредственно к  проведению самого 
процесса инвентаризации, который является детективным, ручным с авто-
матическим компонентом и состоит из нескольких этапов:

1. Подготовительный этап проведения годовой инвентаризации в соот-
ветствии с требованиями законодательства. В первую очередь определя-
ются дата и время проведения инвентаризации, состав инвентаризацион-
ной комиссии с оформлением соответствующих приказов. Перед началом 
инвентаризации все незавершенные транзакции должны быть закрыты. 
Движение запасов на складе должно быть остановлено с момента начала 
инвентаризации и вплоть до оформления ее результатов в рамках руко-
водства по  управлению материальными запасами и  управлению склад-
ской логистикой.

2. Составление предварительной документации. Администратор (кла-
довщик) склада перед инвентаризацией выгружает из  системы отчет 
с  остатками материально-производственных запасов. Для подготовки 
счетных ведомостей используются последние учетные данные из системы, 
которые включают номер места хранения, идентификационный номер, 
единицу измерения и пустой столбец для внесения информации о коли-
честве запасов при подсчете. Перед началом инвентаризации проводится 
инструктаж сотрудников бухгалтерии и других лиц, участвующих в комис-
сии, по технике безопасности.

3. Проведение инвентаризации. Операторы склада проводят полную 
инвентаризацию в соответствии с внутренним регламентом по инвентари-
зации. Процедура проведения инвентаризации должна соответствовать 
требованиям нормативных актов в  отношении инвентаризации запасов 
(имущества и обязательств).

Третий контроль, связанный с инвентаризаций запасов, предназначен 
для уменьшения риска проведения в учете некорректных корректировок 
запасов, не  одобренных уполномоченными сотрудниками или отражен-
ными в другом периоде, что приводит к недостоверным остаткам запасов.

Суть контроля состоит в том, что все обнаруженные при инвентариза-
ции разницы по  каждому виду запасов на  каждом участке должны быть 
проанализированы менеджерами складов. Результаты анализа сообща-
ются бухгалтеру, который определяет разницу в запасах между учетными 
и фактическими данными. При выявлении расхождений главным бухгал-
тером дается указание о внесении их в систему. В случае необходимости 
проводится дополнительное расследование, которое длится до  тех пор, 
пока выявленные расхождения не будут объяснены. Данный контроль яв-
ляется детективным и ручным с автоматическим компонентом.

Следующая группа контролей в процессе управления запасами нацеле-
на на предотвращение возникновения рисков, связанных с поступлением, 
отгрузкой и  обесценением запасов (табл.  9). Данные контроли являются 
важными для организаций, так как в связи со спецификой их деятельности 
постоянно требуется большое количество сырья, запасных частей и дру-
гих видов МПЗ для осуществления непрерывного производства.

При этом в  фактическую себестоимость материально-производствен-
ных ценностей необходимо включить все фактические затраты, относя-
щиеся к  приобретению запасов. В  настоящее время для экономических 
субъектов существенными являются транспортные расходы на  доставку 
МПЗ, что оказывает влияние и на оценку готовой продукции. В случае вы-
явления неиспользуемых и устаревших запасов возникает необходимость 
создания резерва под их обесценение.

Выявленный  
и идентифицированный 

риск
Детективные контроли Частота Природа

Сальдо основных средств, 
нематериальных активов, 
НМПА в балансе не являют-
ся достоверными

Бухгалтер оценивает, имеются ли 
какие-либо признаки возможного 
обесценения основных средств, 
нематериальных активов, НМПА 
в конце каждого отчетного пери-
ода (полугодовой период). Более 
детальная оценка может быть ос-
нована на ежегодной физической 
сверке. Главный бухгалтер про-
веряет и подтверждает, что оценка 
проводилась, утверждает, есть 
или нет обесценение основных 
средств, нематериальных активов, 
НМПА, и принимает решение по 
созданию резерва при необходи-
мости

Полугодовой Ручной

Раз в два года заместитель глав-
ного бухгалтера анализирует 
отчет со всеми классами акти-
вов, чтобы проверить наличие 
любого актива с отрицательной 
чистой балансовой стоимостью. 
Любые исключения, превышаю-
щие установленный порог, рас-
следуются, и предпринимаются 
соответствующие корректирую-
щие действия 

Полугодовой
Ручной с автомати-
ческим компонен-
том

Активы не капитализируют-
ся своевременно и некор-
ректно амортизируются, 
что приводит к искажению 
остаточной стоимости ос-
новных средств или нема-
териальных активов

Главный бухгалтер подтверждает, 
что все проекты закрыты и капита-
лизированы надлежащим образом 
в соответствии с учетной полити-
кой организации. Для этого глав-
ный бухгалтер анализирует отчет 
объектов незавершенного стро-
ительства и НМПА с остатками по 
соответствующим счетам в глав-
ной книге и в учетных регистрах

Ежемесячный
Ручной с автомати-
ческим компонен-
том



БУХУЧЕТ В ЗДРАВООХРАНЕНИИ № 09 • 2020

КОНТРОЛЛИНГ

52

Таблица 9

Внутренние контроли учета запасов (фрагмент)

Источник: составлено автором

Выявленный и 
идентифицированный 

риск
Внутренние контроли Частота Природа

Поступления запасов 
отражены не полностью, 
некорректно или учтены в 
другом отчетном периоде, в 
результате чего данные по 
остаткам запасов являются 
некорректными и могут 
привести к финансовым 
потерям

На ежемесячной основе, в первую 
неделю каждого месяца, складской 
менеджер сверяет отчет о полученных 
товарах с документами об их приемке 
(предоставленные поставщиком 
уведомления о доставке), чтобы 
проверить полноту и точность записей 
о приобретенных запасах. Отчет 
составляется на основе данных о 
последних трех днях предыдущего 
месяца и первых трех днях текущего 
месяца. Проверка осуществляется 
на основе 25 позиций за указанный 
период (где меньше 25 позиций —  
проверяются все поступления). В 
случае выявления расхождений 
они расследуются и сообщаются 
бухгалтеру для корректировки в конце 
месяца

Ежемесячный
Ручной с 
автоматическим 
компонентом

Отгрузка запасов неполная 
или неточная, что приводит 
к некорректным данным в 
статье «Запасы»

При отправке каждой партии груза 
оператор склада сравнивает товары, 
подготовленные к отправлению, 
с документами, чтобы убедиться 
в корректности количества 
отправляемого товара. Причины 
выявленных разниц выясняются до 
отправки партии. Убираются лишние 
товары и добавляются отсутствующие. 
В случае выявления дефекта 
поврежденный товар заменяется на 
следующий в очереди на отгрузку

От случая к 
случаю

Ручной с 
автоматическим 
компонентом

Отгрузки товара отражены 
в учете некорректно или в 
неправильном периоде

На еженедельной основе менеджер 
по логистике анализирует отчет 
с отгруженными товарами, чтобы 
определить товары, которые были 
отгружены, но не отражены в учете. 
Любые обнаруженные расхождения, 
которые не могут быть решены отделом 
логистики, сообщаются в финансовый 
отдел, для того чтобы определить 
необходимые корректировки. 
После получения комментариев от 
финансового отдела отчет одобряется 
складским менеджером

Еженедельный
Ручной с 
автоматическим 
компонентом

Устаревшие запасы 
(полностью или частично) 
не идентифицированы 
надлежащим образом 
или оценены и учтены в 
некорректной сумме

Заведующий складом ежемесячно 
составляет отчет о состоянии запасов, 
чтобы определить излишки, остаток 
запасов, а также устаревшие. Бухгалтер 
ежемесячно проверяет данный отчет 
и предлагает списание устаревших 
запасов. Списание и формирование 
резерва под обесценение запасов 
утверждаются главным бухгалтером

Ежемесячный
Ручной с 
автоматическим 
компонентом
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Процесс налогообложения экономического субъекта должен включать 
в  себя как превентивные, так и  детективные ВКФО в  отношении рисков 
неполного, неточного и несвоевременного признания обязательств, при-
водящих к некорректному расчету налоговых баз. За расчетами налоговых 
платежей осуществляется превентивный контроль (табл. 10).

Таблица 10

Контроли в процессе учета налоговых платежей

Выявленный и 
идентифицированный 

риск
Контроль Частота Природа

Неполное, неточное 
и несвоевременное 
признание обязательств, 
приводящее к 
некорректному расчету 
налоговых баз

Специалист по налогообложению 
осуществляет проверку всех необычных или 
нетипичных ФХЖ, налоговое влияние которых 
превышает установленный порог. В случаях 
возникновения вопросов, связанных 
с налоговым учетом, запрашиваются внешние 
консультации с местными/международными 
специалистами по налогообложению. Перед 
окончанием полугодия и года специалист 
по налогообложению подготавливает 
свод (отдельный документ), включающий 
в себя ожидания в области налогового 
учета необычных или нетипичных 
ФХЖ, что должно учитываться при 
подготовке/проверке налогового резерва. 
Менеджер по налогообложению проверяет 
и утверждает данный свод, после чего он 
рассматривается финансовым директором 
и на основании его решения предпринимаются 
необходимые действия

Квартальный, 
полугодовой Ручной 

Специалист по налогообложению проводит 
анализ и оценку влияния изменений 
законодательства на остатки по налогам и 
налоговые резервы по МСФО. Специалист 
по налогообложению отслеживает данные 
изменения посредством изучения актуальных 
печатных изданий, получения бюллетеней 
об актуальных изменениях налогового 
законодательства или регулярного участия 
в соответствующих онлайн-конференциях, 
проводимых внешними консультантами. 
Специалист по налогообложению 
документирует все соответствующие 
изменения и обновления в отдельном 
документе, составляемом раз в квартал 
(полгода) и предшествующем составлению 
годовой отчетности. Проверку и подписание 
данного документа осуществляет менеджер по 
налогообложению

Квартальный, 
полугодовой Ручной 

Источник: составлено автором

Что касается внутреннего контроля за риском расчета некорректной 
суммы налоговых обязательств, приводящим к переплатам и недопла-
там при исполнении налоговых обязательств, то суть данного контроля 
заключается в том, что специалист по налогообложению рассчитывает 
суммы уплачиваемых организацией налогов и заполняет налоговые де-
кларации, а  менеджер по  налогообложению проверяет и  утверждает 
расчет.
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Контроли за  процессом учета денежных средств и  выявленным для 
него риском некорректных или недействительных подписей на открытие 
или закрытие расчетных счетов, оплату банковских счетов, приводящих 
к  мошенническим действиям или несанкционированным транзакциям, 
носят детективный характер, являются ручными и  проводятся раз в  год 
с учетом следующих процедур:

1. Финансовый контролер проводит ежегодную проверку списка лиц, 
имеющих полномочия по  утверждению оплаты в  системе электронного 
банка, сравнивая список уполномоченных утверждающих лиц в решении 
финансового директора и  генерального директора со  списком утверж-
дающих лиц, созданным в банковской платформе. Любое несоответствие 
должно быть выяснено.

2. Ежегодно финансовый контролер проводит проверку всех под-
писантов расчетных счетов в отношении их открытия и закрытия, чтобы 
удостовериться, что текущий список, хранящийся в банке, актуален и ут-
вержден финансовым директором и генеральным директором. Если есть 
какие-либо расхождения, то  финансовый контролер должен уведомить 
банк о необходимости обновления базы данных банка.

Не менее важными контролями в  системе ВКФО являются контроли 
за риском внесения в учет некорректных по сумме или периоду, а также 
несанкционированных проводок, в том числе корректировочных. К дан-
ным контролям относятся следующие:

1. Бухгалтер вносит проводку в систему в соответствии с первичными 
документами. Все транзакции являются автоматическими, кроме тех, ко-
торые совершаются в соответствии с бухгалтерскими справками. Главный 
бухгалтер проверяет на ежемесячной основе и при необходимости жур-
нальные проводки и утверждает их. В случае ошибки или необходимости 
корректировки бухгалтер вносит исправления в открытом рабочем пери-
оде (до 15-го числа следующего за отчетным месяца) после утверждения 
исправления главным бухгалтером.

2. На ежемесячной основе главный бухгалтер проверяет ручные про-
водки, в том числе корректировочные, на соответствие первичным доку-
ментам и полученным обоснованиям.

Заключение
Обобщение и анализ результатов проведенного исследования показы-

вают, что в практике экономических субъектов широко используются раз-
ные формы систем внутреннего контроля. Наличие службы внутреннего 
контроля, прозрачность результатов ее работы существенно повышают 
уровень репутации экономических субъектов. Внутренний контроль, ор-
ганизованный в разных формах и осуществляемый на постоянной осно-
ве специализированными структурными подразделениями, позволяет 
учесть конкретные особенности и  специфику каждого экономического 
субъекта, выявить сильные и слабые стороны применяемых контрольных 
инструментов.
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В статье рассмотрены вопросы дальнейшего совершенствования 
трудового законодательства, в том числе проведен сравнительный 
анализ поправок, внесенных в 2020 году в Трудовой кодекс РФ, касаю‑
щихся установления предельного возраста для замещения руководя‑
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заций. Проведен анализ инициатив Правительства РФ в 2020 году в 
порядке делегирования ему права принимать решения, устанавлива‑
ющие особенности правового регулирования трудовых отношений, 
с учетом мнения Российской трехсторонней комиссии по регулиро‑
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The article deals with the issues of further improvement of labor legislation, 
including a comparative analysis of the amendments made in 2020 to the 
Labor code of the Russian Federation concerning the establishment of the age 
limit for filling managerial positions of budgetary universities, scientific and 
medical organizations. The analysis of the initiatives of the Government of 
the Russian Federation in the procedure for delegating him the right to make 
decisions, establishing features of legal regulation of labor relations, taking 
into account opinion of the Russian trilateral Commission for regulating 
social‑labour relations, including those relating to compensation payments 
to employees of organizations of the far North and equated localities.

Keywords: budget organizations, head, deputy head and head of branch, 
employees of organizations of the Far North.

Введение
В настоящее время, в условиях настоятельной необходимости в опера-

тивной работе по обновлению и внедрению новых механизмов правового 
регулирования трудовых отношений, государство последовательно акту-
ализирует действующее законодательство. В этом процессе особое значе-
ние приобретают меры обеспечения трудовых прав работников бюджет-
ных организаций образования, науки, медицины, в том числе их руководи-
телей, заместителей и руководителей филиалов.

Ранее, с 1 октября 2017 года, Федеральным законом «О внесении изме-
нений в статью 350 Трудового кодекса Российской Федерации»1 (далее — 
Федеральный закон № 256-ФЗ) были существенно уточнены особенности 
регулирования труда руководителей бюджетных учреждений медицины, 
их заместителей и руководителей филиалов. Спустя три года законодатель 
вновь обращается к  вопросу о  правовом статусе руководящего состава 
бюджетных организаций — с 1 июля 2020 года2 установлены новые гра-
ницы предельного возраста для замещения должностей руководителей, 
заместителей руководителей государственных и  муниципальных обра-
зовательных организаций высшего образования и научных организаций 
и руководителей их филиалов.

Безусловно, эти изменения отражают достигнутый за последние годы 
уровень стабильности администрирования образовательной и  научной 
деятельности соответствующих бюджетных организаций. Вместе с тем за-
конодатель сохраняет общие подходы, сформулированные в  2017  году, 
к  регулированию правового положения руководителей медицинских, 
бюджетных учреждений, их заместителей, а  также руководителей фили-
алов медицинских бюджетных учреждений  — теперь изменены нормы, 
касающиеся руководящего состава бюджетных учреждений образования 
и науки.

Отметим, что в  порядке правоприменения ст. 350  ТК РФ необходимо 
учитывать весьма своевременную оговорку, содержащуюся в п. 2 ст. 2 Фе-
дерального закона №  256-ФЗ, а  именно: «Трудовые договоры, заключен-
ные с руководителями, заместителями руководителей медицинских орга-
низаций, подведомственных федеральным органам исполнительной вла-

1 Федеральный закон от 29.07.2017 № 256-ФЗ «О внесении изменений в статью 350 Трудового кодекса 
Российской Федерации» [Электронный ресурс]. — Электрон. дан. — URL: http://www.consultant.ru/document/
cons_doc_LAW_221191/.
2 Федеральный закон от 25.05.2020 № 157-ФЗ «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации 
в части установления предельного возраста для замещения должностей руководителей, заместителей 
руководителей государственных и муниципальных образовательных организаций высшего образования и 
научных организаций и руководителей их филиалов» [Электронный ресурс]. — Электрон. дан. — URL: http://
www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_353256/.
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сти, органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации 
или органам местного самоуправления, руководителями филиалов меди-
цинских организаций, подведомственных федеральным органам испол-
нительной власти, которые достигли возраста шестидесяти пяти лет 
на день вступления в силу настоящего Федерального закона или достиг-
нут возраста шестидесяти пяти лет в течение трех лет со дня вступления 
в силу настоящего Федерального закона, сохраняют действие до истече-
ния сроков, предусмотренных этими трудовыми договорами, но не более 
трех лет со дня вступления в силу настоящего Федерального закона».

Иными словами, в следующих случаях необходимо учитывать эту «фор-
мальную» оговорку: срок трудовых договоров с руководителями, замести-
телями руководителей, руководителями филиалов медицинских органи-
заций истекает 1 октября 2020 года, если они достигли к этому моменту 
возраста 65 лет.

Очевидно, что в этом случае начинает действовать регламент продле‑
ния истекшего срока трудового договора, установленного ч. 9 ст. 350 ТК РФ 
для руководителей, — по представлению общего собрания и по решению 
учредителя, и ч. 10 ст. 350 ТК РФ для заместителей руководителя и руко-
водителей филиалов, — в порядке, установленном уставом, по решению 
руководителя. Обратим внимание, что для руководителя такое решение 
(так же как и для учредителя в отношении самого руководителя) является 
правом, а не обязанностью.

Обратим внимание, что в соответствии со ст. 332.1 ТК РФ в отдельных 
случаях, предусмотренных федеральными законами, срок пребывания ру-
ководителя государственной или муниципальной образовательной орга-
низации высшего образования в своей должности по достижении им пре-
дельного возраста (70 лет — с 1 июля 2020 года) может быть продлен. Так, 
в  новой редакции от  02.12.2019  ст. 2  Федерального закона от  10.11.2009 
№  259-ФЗ «О  Московском государственном университете им.  М. В. Ломо-
носова и Санкт-Петербургском государственном университете»3 установ-
лены специальные правила, касающиеся ректора Московского государ-
ственного университета им. М. В. Ломоносова и должности ректора Санкт-
Петербургского государственного университета, которые представлены 
в таблице 1.

Таблица 1

Особенности срока пребывания в должности руководителя

3 Федеральный закон от 10.11.2009 № 259-ФЗ (ред. от 02.12.2019) «О Московском государственном университете 
им. М.В. Ломоносова и Санкт-Петербургском государственном университете» [Электронный ресурс]. — 
Электрон. дан. — URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_93587/.

Кто определяет В отношении 
кого Что определяет

Президент  
Российской  
Федерации

Ректора МГУ  
им.  
М.В. Ломоносова 
и ректора СПбГУ

Срок полномочий, который не может превышать пять 
лет, — при назначении на должность ректора  
МГУ им. М.В. Ломоносова и должность ректора СПбГУ
Переназначение на новый срок
Досрочное освобождение от занимаемой должности
Продление полномочий ректора на новый срок, каж-
дый раз в пределах установленного законом срока (пять 
лет) — по достижении ректором МГУ им. М.В. Ломо- 
носова и ректором СПбГУ предельного возраста, уста-
новленного для замещения должности ректора госу-
дарственной образовательной организации высшего 
образования (70 лет — с 1 июля 2020 года)
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Для наглядности проведем сравнительный анализ статей Трудового кодек-
са Российской Федерации4 (далее — ТК РФ), определяющих правовой статус 
указанных выше работников бюджетных организаций, в таблице 2.

Таблица 2

Особенности правового положения руководящих работников 
в бюджетных организациях высшего образования, 

науки и медицины

4 Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 № 197-ФЗ (ред. от 25.05.2020) [Электронный ресурс]. — Электрон.  
дан. — URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/.
5 Статья 58 ТК РФ («Срок трудового договора») устанавливает, что трудовые договоры могут заключаться, в частности,  
на определенный срок не более пяти лет, если иной срок не установлен федеральными законами; ст. 59 ТК РФ («Срочный тру-
довой договор») предусматривает, что «по соглашению сторон срочный трудовой договор может заключаться… с руководи-
телями, заместителями руководителей и главными бухгалтерами организаций независимо от их организационно-право-
вых форм и форм собственности». См. Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 № 197-ФЗ (ред. от 16.12.2019) 
[Электронный ресурс]. — Электрон. дан. — URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/.

Сферы регу-
лирования

Бюджетные организации 
высшего образования

Бюджетные научные орга-
низации 

Бюджетные 
медицинские 
организации

Статьи ТК РФ

Статья 
332 ТК РФ 
(в ред. до 
01.07.2020)

Статья 332.1 
ТК РФ (в ред. 
Федерально-
го закона от 
25.05.2020 № 
157-ФЗ). По-
правки всту-
пили в силу с 
01.07.2020

Статья 
336.2 ТК РФ 
(в ред. до 
01.07.2020)

Статья 336.2 
ТК РФ
(в ред. Феде-
рального зако-
на от 25.05.2020 
№ 157-ФЗ). 
Поправки всту-
пили в силу с 
01.07.2020

Статья 350 
ТК РФ (в ред. 
Федерально-
го закона от 
29.07.2017 № 
256-ФЗ)

Названия ста-
тей ТК РФ

Особенно-
сти заклю-
чения и пре-
кращения 
трудового 
договора с 
работника-
ми вузов

Особенности 
заключения и 
прекращения 
трудового до-
говора с руко-
водителями, 
заместителя-
ми руководи-
телей государ-
ственных и 
муниципаль-
ных образо-
вательных 
организаций 
высшего обра-
зования и ру-
ководителями 
их филиалов

Руководи-
тель на-
учной ор-
ганизации, 
заместители 
руководите-
ля научной 
организа-
ции

Особенности 
заключения и 
прекращения 
трудового до-
говора с руко-
водителями, 
заместителя-
ми руководи-
телей государ-
ственных и 
муниципаль-
ных научных 
организаций 
и руководите-
лями их фили-
алов

Некоторые 
особенности 
регулиро-
вания труда 
медицинских 
работников

Должности
Ректор Руководитель
Проректор Заместитель руководителя
Руководитель филиала 

Срок трудово-
го договора с 
руководите-
лем5

До пяти лет

Предельный 
возраст заме-
щения долж-
ностей неза-
висимо от сро-
ка действия 
трудовых 
договоров

Не старше 
65 лет

Не старше  
70 лет

Не старше 
65 лет

Не старше  
70 лет

Не старше  
65 лет
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Порядок 
перевода лиц, 
достигших 
предельного 
возраста, на 
иные должно-
сти, соответ-
ствующие их 
квалификации

С письменного согласия таких лиц

Сменяемость 
руководите-
лей

–

Одно и то же 
лицо не мо-
жет замещать 
должность 
руководителя 
одной и той же 
государствен-
ной или муни-
ципальной об-
разовательной 
организации 
высшего обра-
зования более 
трех сроков 

–

Одно и то же 
лицо не мо-
жет замещать 
должность 
руководителя 
одной и той же 
государствен-
ной или му-
ниципальной 
научной орга-
низации более 
трех сроков 

–

Иное может 
быть пред-
усмотрено 
федеральными 
законами

Иное может 
быть пред-
усмотрено 
федеральными 
законами

Порядок 
продления 
срока пребы-
вания в долж-
ности руково-
дителя

По пред-
ставлению 
ученого 
совета 

Может быть 
продлен в 
отдельных 
случаях, пред-
усмотренных 
федеральны-
ми законами

По пред-
ставлению 
общего 
собрания 
(конферен-
ции) работ-
ников 

Может быть 
продлен в 
отдельных 
случаях, пред-
усмотренных 
федеральны-
ми законами 

По пред-
ставлению 
общего со-
брания (кон-
ференции) 
работников 
медицинской 
организации

Учредитель 
вправе 
продлить 
срок пре-
бывания 
ректора в 
своей долж-
ности до 
достижения 
им возраста 
70 лет

Учредитель 
вправе 
продлить 
срок пре-
бывания в 
должности 
работника, 
занима-
ющего 
должность 
руково-
дителя, до 
достижения 
им возраста 
70 лет 

Учредитель 
вправе прод-
лить срок 
пребывания 
в должности 
работника, 
занимающего 
должность 
руководителя, 
до достиже-
ния им воз-
раста 70 лет

Иное мо-
жет быть 
предус-
мотрено 
федераль-
ным зако-
ном

– –

Продолжение таблицы 2
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По мнению законодателя, в  сложившихся в  настоящее время услови-
ях, требующих оперативности в выработке и принятии необходимых мер 
регулирования трудовых отношений, необходимо делегировать органам 
исполнительной власти полномочия органов власти законодательной 
при условии, что в той части, которая не урегулирована предложенными 
Правительством РФ особенностями правового регулирования трудовых 
отношений в 2020 году, должны применяться трудовое законодательство 
и иные нормативные правовые акты, содержащие нормы трудового права.

Так, законодатель предоставил Правительству РФ право в целях урегу-
лирования трудовых отношений в  связи с  необходимостью экстренного 
реагирования в условиях ограничительных мероприятий по предупреж-
дению распространения новой коронавирусной инфекции, вызванной 
COVID-19, принимать решения, предусматривающие «установление осо-
бенностей правового регулирования трудовых отношений и  иных непо-
средственно связанных с  ними отношений с  учетом мнения Российской 
трехсторонней комиссии по  регулированию социально-трудовых от-
ношений»  — ст. 17  Федерального закона от  01.04.2020 №  98-ФЗ (в  ред.  

Ограничения 
срока пре-
бывания в 
должностях 
проректора, 
заместителя 
руководителя, 
руководителя 
филиала

С про-
ректорами 
образова-
тельной ор-
ганизации 
высшего об-
разования 
заключается 
срочный 
трудовой 
договор. 
Срок 
окончания 
срочного 
трудового 
договора, 
заключае-
мого с про-
ректором, 
не может 
превы-
шать срок 
окончания 
полномочий 
ректора

С заместите-
лями руково-
дителей госу-
дарственных и 
муниципальных 
образователь-
ных организа-
ций высшего 
образования, 
руководителя-
ми их филиалов 
заключаются 
срочные тру-
довые догово-
ры, сроки дей-
ствия которых 
не могут пре-
вышать сроки 
полномочий 
руководителей 
указанных ор-
ганизаций

С замести-
телями ру-
ководителя 
научной ор-
ганизации 
заключают-
ся срочные 
трудовые 
договоры, 
сроки окон-
чания кото-
рых не мо-
гут превы-
шать срок 
окончания 
полномочий 
руководите-
ля научной 
организа-
ции

С заместите-
лями руково-
дителей госу-
дарственных и 
муниципальных 
научных орга-
низаций, ру-
ководителями 
их филиалов 
заключаются 
срочные тру-
довые догово-
ры, сроки дей-
ствия которых 
не могут пре-
вышать сроки 
полномочий 
руководителей 
указанных ор-
ганизаций

–

Основания и 
порядок прод-
ления срока 
пребывания 
в должностях 
проректора, 
заместителя 
руководителя, 
руководителя 
филиала (ин-
ститута)

Ректор по 
представле-
нию ученого 
совета

–

Руководи-
тель в по-
рядке, уста-
новленном 
уставом

–

Руководитель 
в порядке, 
установлен-
ном уставом

Вправе 
продлить 
срок пре-
бывания до 
достижения 
ими возрас-
та 70 лет

Вправе 
продлить 
срок пре-
бывания до 
достижения 
им возраста 
70 лет

Вправе прод-
лить срок пре-
бывания до 
достижения 
им возраста 
70 лет

Окончание таблицы 2
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ст. 23 Федерального закона от 08.06.2020 № 166-ФЗ)6. При этом необходимо 
учитывать положения ст. 5 ТК РФ, согласно которым «постановления Пра-
вительства Российской Федерации, содержащие нормы трудового права, 
не должны противоречить настоящему Кодексу, иным федеральным зако-
нам и указам Президента Российской Федерации».

Вместе с тем майским Указом Президента РФ7 был определен порядок 
обеспечительных мер, которые, в частности, уполномочивают руководи-
телей высших исполнительных органов государственной власти субъек-
тов РФ исходя из  санитарно-эпидемиологической обстановки и  особен-
ностей распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19) 
в субъекте РФ обеспечивать:

— определение в  границах соответствующего субъекта РФ террито-
рий, на которых в случае необходимости может быть продлено действие 
ограничительных мер, направленных на  обеспечение санитарно-эпиде-
миологического благополучия населения;

— приостановление деятельности находящихся на  соответствующей 
территории отдельных организаций независимо от организационно-пра-
вовой формы и формы собственности, а также индивидуальных предпри-
нимателей;

— ограничение, в том числе путем определения особенностей режима 
работы, численности работников8.

Цель исследования: изучение механизма правового обеспечения 
прав работников бюджетной сферы; анализ нормативных положений дей-
ствующего законодательства, регламентирующих правовой статус руково-
дителей бюджетных организаций высшего образования, науки, медицины; 
рассмотрение необходимости делегирования полномочий Правительству 
РФ в сфере правового регулирования трудовых отношений.

Задачи исследования: обосновать правовую регламентацию трудо-
вых отношений, в  том числе провести сравнительный анализ правового 
положения руководителей бюджетных вузов, научных и медицинских ор-
ганизаций, их заместителей, руководителей филиалов; проанализировать 
инициативы Правительства РФ, касающиеся гарантий прав работников 
организаций Крайнего Севера и приравненных к ним местностей.

Материалы, методы и  условия проведения исследования. Изучены 
нормативные акты, регламентирующие трудовые отношения, в том числе по-
ложения ТК РФ; правоприменительная практика; мнения специалистов [1–8].

Результаты исследования
В связи с реализацией мероприятий по предупреждению распростра-

нения новой коронавирусной инфекции и  в  пределах предоставленных 

6 Федеральный закон от 01.04.2020 № 98-ФЗ (ред. от 08.06.2020) «О внесении изменений в отдельные 
законодательные акты Российской Федерации по вопросам предупреждения и ликвидации чрезвычайных 
ситуаций» [Электронный ресурс]. — Электрон. дан. — URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_
LAW_349080/.
7 Указ Президента РФ от 11.05.2020 № 316 «Об определении порядка продления действия мер по обеспечению 
санитарно-эпидемиологического благополучия населения в субъектах Российской Федерации в связи с 
распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19)» [Электронный ресурс]. — Электрон. дан. — 
URL: https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/73902168/.
8 Меры, предусмотренные в Указе Президента РФ от 11.05.2020 № 316, не распространяются на следующие 
организации (работодателей и их работников): а) непрерывно действующие организации, организации, 
имеющие оборудование, предназначенное для непрерывного технологического процесса; б) медицинские и 
аптечные организации; в) организации, обеспечивающие население продуктами питания и товарами первой 
необходимости; г) организации, выполняющие неотложные работы в условиях чрезвычайной ситуации и (или) 
при возникновении угрозы распространения заболевания, представляющего опасность для окружающих, 
в иных случаях, ставящих под угрозу жизнь, здоровье или нормальные жизненные условия населения;  
д) организации, осуществляющие неотложные ремонтные и погрузочно-разгрузочные работы; е) организации, 
предоставляющие финансовые услуги в части неотложных функций (в первую очередь услуги по расчетам и 
платежам). 
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ему полномочий Правительство РФ9 предложило в 2020 году применять 
особый порядок регулирования трудовых отношений в отношении работ-
ников, на  которых распространяются ограничительные меры, введен-
ные в субъектах РФ, в соответствии с рассмотренным выше Указом Пре-
зидента РФ от 11.05.2020 № 316. Отметим, что в той части, которая не урегу‑
лирована предложенными Правительством РФ особенностями правового 
регулирования трудовых отношений в 2020 году, применяются трудовое 
законодательство и иные нормативные правовые акты, содержащие нор-
мы трудового права.

В отношении тех работников, на которых не распространяются огра‑
ничительные меры, применение, например, механизма простоя осущест-
вляется в соответствии с действующим трудовым законодательством: в со-
ответствии с ч. 2 ст. 72.2 ТК РФ10, согласно которой «работник может быть 
переведен без его согласия на срок до одного месяца на не обусловлен-
ную трудовым договором работу у того же работодателя для предотвра-
щения или устранения последствий случаев катастрофы природного или 
техногенного характера, производственной аварии, несчастного случая 
на  производстве, пожара, наводнения, голода, землетрясения, эпидемии 
или эпизоотии и в любых исключительных случаях, ставящих под угрозу 
жизнь или нормальные жизненные условия всего населения или его ча-
сти». Вместе с тем Правительство РФ считает, что простой не может быть 
введен в отношении работников, на которых распространяются ограни‑
чительные меры.

Правительство РФ предложило регламентировать временную приоста‑
новку работы, вызванную обстоятельствами, указанными в ч. 2 ст. 72.2 ТК РФ, 
в частности, эпидемией или любыми исключительными случаями, ставящи-
ми под угрозу жизнь или нормальные жизненные условия всего населения 
или его части, в следующем порядке, представленном в таблице 3.

Таблица 3

Режим временной приостановки работы

9 Проект постановления Правительства РФ «Об особенностях правового регулирования трудовых отношений 
в 2020 году» от 27.05.2020 № 14-5/10/П-4922 [Электронный ресурс]. — Электрон. дан. — URL: https://www.
budgetnik.ru/art/103725-ob-osobennostyah-pravovogo-regulirovaniya-trudovyh-otnoshenii-2020.
10 Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 № 197-ФЗ (ред. от 16.12.2019) [Электронный ресурс]. — 
Электрон. дан. — URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/.
11 См. письмо Минтруда России от 09.04.2020 № 14-2/В-393 «О продлении ежегодного оплачиваемого отпуска, 
совпавшего с периодом временной нетрудоспособности» [Электронный ресурс]. — Электрон. дан. — URL: 
https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/73834607/.

Основание Квалификация Оплата
Временная приостановка 
работы, вызванная обсто-
ятельствами, указанными 
в ч. 2 ст. 72.2 ТК РФ, в том 
числе мероприятиями по 
предотвращению эпиде-
мии

Считать простоем по при-
чинам, не зависящим от 
работодателя и работника

В размере не менее двух 
третей тарифной ставки, 
оклада (должностного 
оклада), рассчитанного 
пропорционально време-
ни простоя

Простой не связан с меро-
приятиями по предотвра-
щению эпидемии

Считать простоем по 
вине работодателя

В размере не менее двух 
третей средней заработ‑
ной платы работника

По вопросам об отпусках Правительство РФ, отвечая на возникающие 
на  практике вопросы о  возможности продления ежегодного оплачивае-
мого отпуска, совпавшего с  периодом временной нетрудоспособности, 
сообщило11, что в соответствии с установленным порядком (ст. 124 ТК РФ) 
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в случае временной нетрудоспособности работника ежегодный оплачива-
емый отпуск должен быть продлен или перенесен на другой срок, определя-
емый работодателем с учетом пожеланий работника.

Вместе с тем, согласно ч. 2 ст. 1.3 Федерального закона «Об обязатель-
ном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности 
и в связи с материнством»12, страховым случаем по обязательному соци-
альному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи 
с материнством признается, в частности, временная нетрудоспособность 
застрахованного лица вследствие заболевания или травмы (за  исклю-
чением временной нетрудоспособности вследствие несчастных случаев 
на производстве и профессиональных заболеваний) — полный перечень 
таких случаев предусмотрен ст. 5  этого закона. Следовательно, обязан-
ность продлевать отпуск на  число календарных дней нетрудоспособно-
сти, в  случае если временная нетрудоспособность наступила в  период 
пребывания в  ежегодном оплачиваемом отпуске, возникает у  работода-
теля только в  случае временной нетрудоспособности самого работни‑
ка вследствие заболевания или травмы. При этом в  период ежегодного 
оплачиваемого отпуска заработок не утрачен.

Таким образом, временная нетрудоспособность в связи с карантином 
не является основанием для продления или перенесения отпуска в соот-
ветствии со ст. 124 ТК РФ: действующим законодательством не предусмо‑
трена выплата пособия по временной нетрудоспособности за период ка‑
рантина, приходящийся на оплачиваемые дни отпуска.

Правительство РФ предложило следующий регламент продления или 
перенесения отпуска, который представлен в сравнительной таблице 4.

Таблица 4

Регламент продления или перенесения ежегодного 
оплачиваемого отпуска

Действующая  
редакция ст. 124 ТК РФ

Постановление  
Правительства РФ, п. 3

Продление 
или перене-
сение отпуска

Ежегодный оплачиваемый от-
пуск должен быть продлен 
или перенесен на другой срок, 
определяемый работодателем с 
учетом пожеланий работника, в 
случаях:
— временной нетрудоспособно-
сти работника;
— в других случаях, предусмо-
тренных трудовым законодатель-
ством, локальными нормативны-
ми актами

При нахождении работника, 
на которого распространяются 
ограничительные мероприятия, 
в отпуске в период действия 
данных мероприятий отпуск 
на эти дни не продлевается. 
В период действия ограничи-
тельных мероприятий работни-
кам, на которых распространя-
ются эти мероприятия, может 
быть предоставлен отпуск 
по согласованию с работода-
телем. По соглашению сторон 
предоставленный отпуск (неис-
пользованная часть предостав-
ленного отпуска) может быть 
перенесен на другой срок. 
Временная нетрудоспособность 
в связи с карантином не явля-
ется основанием для продления 
или перенесения отпуска

12 Федеральный закон от 29.12.2006 № 255-ФЗ «Об обязательном социальном страховании на случай временной 
нетрудоспособности и в связи с материнством» [Электронный ресурс]. — Электрон. дан. — URL: http://www.
consultant.ru/document/cons_doc_LAW_64871/.
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Однако в окончательный текст утвержденного Правительством РФ по-
становления13  вошли только нормы, касающиеся работников Крайнего 
Севера и  приравненных к  ним местностей, которые устанавливают осо‑
бенности компенсационных выплат таким лицам в  рамках реализации 
мероприятий по предупреждению распространения новой коронавирус-
ной инфекции. Приведем в таблице 5 общий порядок, касающийся указан-
ных работников, и особенности предоставления компенсаций на оплату 
стоимости проезда к месту использования отпуска и обратно лицам, ра-
ботающим в районах Крайнего Севере и приравненных к ним местностях14  
(ст. 325 ТК РФ), в связи с такими мероприятиями.

Таблица 5

Порядок компенсаций на оплату стоимости проезда лицам, 
работающим в районах Крайнего Севере и приравненных к ним 

местностях

 13 См. постановление Правительства РФ от 19.06.2020 № 887 «Об особенностях правового регулирования тру-
довых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений в 2020 году» [Электронный ресурс]. — 
Электрон. дан. — URL: https://www.garant.ru/hotlaw/federal/1381381/.
14 См. также постановление Правительства РФ от 12.06.2008 № 455 «О порядке компенсации расходов на 
оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно для лиц, работающих 
в федеральных государственных органах, государственных внебюджетных фондах Российской Федерации, 
федеральных государственных учреждениях, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных 
к ним местностях, и членов их семей» (с изменениями и дополнениями) [Электронный ресурс]. — Электрон. 
дан. — URL: https://base.garant.ru/193432/; письмо Минздравсоцразвития России от 24.08.2006 № 1010-13  
«О порядке компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования 
отпуска и обратно для лиц, работающих в организациях, финансируемых из федерального бюджета, и членов 
их семей» [Электронный ресурс]. — Электрон. дан. — URL: https://base.garant.ru/12150101/.
15 Если указанный период, за который работнику предоставляется право на компенсацию расходов, 
заканчивается в 2020 году и он его не использовал, право на компенсацию расходов в 2021–2022 годах 
реализуется в 2022 году [Электронный ресурс]. — Электрон. дан. — URL: https://www.garant.ru/hotlaw/feder-
al/1381381/.

Действующая редакция ст. 325 ТК РФ

Пункт 10 постановления Правительства РФ от 
19.06.2020  № 887 «Об особенностях правового 

регулирования трудовых отношений  
и иных непосредственно связанных  

с ними отношений в 2020 году»
Компенсации на оплату стоимости проезда лицам, работающим в районах Крайнего Севере 
и приравненных к ним местностях, распространяются на лиц:

1) работающих в организациях, распо-
ложенных в районах Крайнего Севера и 
приравненных к ним местностях;
2) имеющих право на оплату один раз в 
два года за счет средств работодателя 
стоимости проезда и провоза багажа в 
пределах территории РФ к месту исполь-
зования отпуска и обратно

1) работающих в организациях, расположенных в райо-
нах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях;
2) имеющих право на оплату один раз в два года за счет 
средств работодателя стоимости проезда и провоза ба-
гажа в пределах территории РФ к месту использования 
отпуска и обратно;
3) не воспользовавшиеся таким правом в 2020 году в 
связи с осуществляемыми в 2020 году ограничительны-
ми мерами по предупреждению распространения новой 
коронавирусной инфекции могут реализовать это 
право в 2021 году15

Если работник не воспользовался правом

Выплаты, предусмотренные настоящей 
статьей, являются целевыми и не сум-
мируются в случае, когда работник и 
члены его семьи своевременно не вос-
пользовались правом на оплату стои-
мости проезда и провоза багажа к месту 
использования отпуска и обратно

Полученные работником средства, выплаченные ему 
работодателем в 2020 году в качестве предварительной 
компенсации расходов, в случае если он не воспользо-
вался ими в связи с ограничительными мерами, не под-
лежат возврату работодателю, если транспорт-
ная организация предусмотрела:
— пролонгацию на 2021 год срока выполнения обяза-
тельств по перевозке пассажира исходя из суммы ранее 
внесенной провозной платы;
— либо пролонгацию действия проездных и перевозоч-
ных документов на 2021 год;
— либо не возмещает средства за проездные и перево-
зочные документы
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Как уже было отмечено, в  части, не  урегулированной указанным по-
становлением Правительства РФ, применяется ст. 325  ТК РФ, регламен-
тирующая компенсации на  оплату стоимости проезда иных работников, 
работающих в организациях, расположенных в районах Крайнего Севера 
и приравненных к ним местностях.

Заключение
Законодатель существенно изменил порядок продления срока пребы-

вания в должности руководителя бюджетной организации высшего об-
разования и научной организации. Теперь этот срок «может быть прод-
лен в  отдельных случаях, предусмотренных федеральными законами», 
а  не  учредителем, общим собранием (конференцией) работников или 
ученым советом, как было ранее. Представляется, что эти изменения по-
зволят стабилизировать административные процессы в указанных орга-
низациях. Теперь они будут регламентированы федеральными законами, 
что исключит субъективные, личностные решения или тем более кор-
рупционные процессы в  отношении руководителей соответствующих 
организаций.

Правоприменительная практика требует оперативного реагирования 
на возникающие вопросы правового регулирования трудовых отношений, 
особенно в  период реализации мероприятий по  предупреждению рас-
пространения новой коронавирусной инфекции. Инициативы Правитель-
ства РФ в условиях эпидемии не только позволяют решить ряд назревших 
вопросов правового регулирования трудовых отношений, но и апробиро‑
вать новые подходы к  их регулированию, а  также доуточнить существу-
ющие порядки, очевидно, уже на будущее время, когда нормы, иницииро-
ванные органами исполнительной власти, станет возможным инкорпори-
ровать в федеральные законы.

Действующая редакция ст. 325 ТК РФ

Пункт 10 постановления Правительства РФ от 
19.06.2020  № 887 «Об особенностях правового 

регулирования трудовых отношений  
и иных непосредственно связанных  

с ними отношений в 2020 году»

–

Работники, оплатившие проездные и перевозочные до-
кументы, но не воспользовавшиеся ими в связи с огра-
ничительными мерами, в течение семи рабочих дней с 
даты выхода работника из отпуска (окончания периода 
осуществления мер, если они распространялись на тако-
го работника):
1) возвращают работодателю средства, полученные 
на приобретение проездных и перевозочных докумен-
тов, в случае их возмещения в денежной форме транс-
портной организацией (исходя из возмещенной суммы);
2) информируют работодателя:
— о пролонгации транспортной организацией на 2021 
год срока выполнения обязательств по перевозке пас-
сажира исходя из суммы ранее внесенной провозной 
платы;
— либо о пролонгации действия проездных и перево-
зочных документов на 2021 год;
— о том, что транспортная организация не возвращает 
средства за проездные и перевозочные документы и не 
продлевает срок выполнения обязательств по перевоз-
ке, с приложением соответствующих документов

Окончание таблицы 5
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В статье исследуются эволюция развития обязательного меди‑
цинского страхования в  России и  те важные изменения, которые 
произошли в финансовых отношениях между медицинскими органи‑
зациями и финансирующей стороной. Данные отношения регулиру‑
ются федеральным законом, определяющим основные страховые 
принципы, реализованные в  нашей стране, и  правилами ОМС, регу‑
лирующими порядок организационно‑экономического взаимодей‑
ствия заинтересованных сторон. В 2019 году в данный подзаконный 
нормативный акт были внесены существенные правки, повлиявшие 
на  функционирование системы ОМС в  2020  году. В  статье рассмо‑
трены ситуация с оплатой медицинской помощи при условии превы‑
шения плановых объемов и новации в правилах ОМС, регламентирую‑
щие данную ситуацию.

Ключевые слова: обязательное медицинское страхование, экономи‑
ческая модель, правила ОМС, сверхплановые объемы, комиссия ОМС, 
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The article explores the evolution of compulsory health insurance in Russia 
and the important changes that have taken place in the financial relation‑
ship between medical organizations and the financier. These relationships 
are regulated by a federal law defining the basic insurance principles imple‑
mented in our country and the rules of the CMS, which regulate the order of 
organizational and economic interaction of interested parties. In 2019, this 
by‑law was amended significantly, which affected the functioning of the CMS 
system in 2020. The article considers the situation with the payment of medi‑
cal care, provided that the planned volumes are exceeded and innovations in 
the rules of the CMS regulate this situation.

Keywords: compulsory health insurance, the economic model, the rules of 
the CMA, fresh‑plan volumes, commission of the OMC, financial sanctions.

Введение
Действующая в России система обязательного медицинского страхова-

ния (ОМС) гарантирует всем застрахованным по ОМС пациентам оказание 
медицинской помощи в соответствии с базовой программой ОМС, утверж-
даемой правительством страны. В рамках данной программы определяет-
ся норматив на объем бесплатной (для пациента) медицинской помощи, 
и он всегда конечен (ограничен). При этом перечень медицинских органи-
заций, имеющих соответствующую лицензию на оказание данной помощи, 
не может быть ограничен в соответствии с Законом № 326-ФЗ «Об обяза-
тельном медицинском страховании».

Возникает закономерная ситуация, при которой ограниченные норма-
тивами госпитализации (и финансовые ресурсы) могут выполняться раз-
личными медицинскими организациями, возможности которых (число 
коек, врачей и пр.) превышают данные нормативы.

Превышение объема предоставляемой населению гарантированной 
помощи не  может иметь источником финансирования личные доходы 
граждан, и оказанная по факту медицинская помощь не оплачивается стра-
ховой компанией в соответствии с положениями федерального закона.

Правила ОМС, регулирующие большую часть организационно-эконо-
мических отношений между участниками системы ОМС, к которым отно-
сятся и медицинская организация, и страховая компания, не давали отве-
та на  выход из  этой ситуации в  досудебном порядке. В  новой редакции 
правил ОМС предложен механизм предупреждения данной негативной 
ситуации с превышением объемов. Активным пользователем данного ме-
ханизма в соответствии с новыми положениями правил ОМС должна стать 
медицинская организация.

Цель исследования: рассмотреть этапы трансформации системы ОМС 
в России за весь период ее существования и дать оценку текущему состоя-
нию финансирования оказанной пациентам медицинской помощи, превы-
шающей запланированные для медицинской организации объемы, в соот-
ветствии с новациями в правилах ОМС.

Задачи исследования: разработка новых методологических решений 
по  корректировке плановых объемов медицинской помощи, учитываю-
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щих структуру пролеченных пациентов и сложность используемых меди-
цинских технологий и  использующих актуальную нормативно-методиче-
скую базу системы ОМС.

Материалы, методы и условия проведения исследования. Изучены 
нормативные акты, а также научные труды отечественных организаторов 
здравоохранения и экономистов по оценке эффективности планирования 
медицинской помощи и ее оплаты в системе ОМС. Исследование прово-
дилось в отделениях Красногорской городской больницы № 1.

Результаты исследования и их обсуждение
Начало реформ в здравоохранении России совпало с изменением со-

циально-экономической модели государства в  1991  году. На  фоне кар-
динальной смены политической системы и  перехода от  командной эко-
номики к  рыночным отношениям было принято политическое решение 
по изменению модели организации и финансирования здравоохранения. 
От государственной модели здравоохранения («система Семашко»), осно-
ванной на  бюджетном финансировании и  государственных (бюджетных) 
медицинских учреждениях, решено было перейти к медицинскому стра-
хованию, основанному на  независимых от  бюджета страховых взносах 
и  финансово независимых медицинских учреждениях, с  обязательным 
участником в лице коммерческих страховых компаний в качестве покупа-
теля медицинских услуг для своих застрахованных.

Справедливости ради необходимо отметить, что во многих капитали-
стических странах успешно работают именно государственные системы 
здравоохранения, которые финансируются из  бюджета, а  помощь граж-
данам оказывают врачи, выступающие в качестве государственных служа-
щих.

В России в  1991  году преобладало представление, ничем не  обосно-
ванное, что капиталистическому пути развития, на который встала новая 
Россия, больше соответствует новая, страховая модель здравоохранения, 
а не старая советская модель.

Закон о  медицинском страховании граждан был принят в  большой 
спешке в  1991  году. Запуск системы планировался с  1993  года по  схеме, 
представленной на рис. 1.

Рис. 1. Схема организации медицинского страхования в России (проект)

Данная модель построена на двух договорах:
1) договор между страхователем (работодатель для работающих граж-

дан и органы власти для всех остальных) и страховщиком (коммерческие 
страховые компании, которых в 1991 году в России просто не было). В рам-
ках договора страхователь платил страховой взнос за каждого застрахо-
ванного в ту компанию, с которой заключал договор. Размер взноса для 
органов власти так и не был законодательно определен;
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современный уровень медицинской помощи и рентабельность медицинских 
учреждений. Это цитата из статьи закона, принятого в 1991 году. Тарифы 
ОМС согласовывались между страховыми компаниями, медицинскими 
профессиональными ассоциациями (которых тоже не было в 1991 году) и 
органами власти. 
По очевидным причинам запустить такой инновационный закон к 1993 году 
не получилось, что стало понятным уже в 1992 году, когда был полностью 
провален весь подготовительный процесс, порученный Минздраву России. 
Например, в рамках этого процесса к октябрю 1992 года он должен был 
разработать медико-экономические стандарты по всем заболеваниям, были 
и другие невыполненные поручения. 
Только одна область в России (в качестве пилота) реализовала в 1992 и 1993 
годах представленную на рис. 1 схему страхования. 
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2) договор между страховой компанией и медицинскими организация-
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компании оплачивали помощь, оказанную их застрахованным в медицин-
ских организациях по тарифам, которые должны были обеспечить совре-
менный уровень медицинской помощи и  рентабельность медицинских 
учреждений. Это цитата из статьи закона, принятого в 1991 году. Тарифы 
ОМС согласовывались между страховыми компаниями, медицинскими 
профессиональными ассоциациями (которых тоже не  было в  1991  году) 
и органами власти.

По очевидным причинам запустить такой инновационный закон 
к 1993 году не получилось, что стало понятным уже в 1992 году, когда был 
полностью провален весь подготовительный процесс, порученный Мин-
здраву России. Например, в рамках этого процесса к октябрю 1992 года он 
должен был разработать медико-экономические стандарты по всем забо-
леваниям, были и другие невыполненные поручения.

Только одна область в  России (в  качестве пилота) реализовала 
в 1992 и 1993 годах представленную на рис. 1 схему страхования.

В 1993  году, спасая страховую модель, существенно изменили Закон 
о страховании граждан, введя в схему финансовых отношений фонды обя-
зательного медицинского страхования. Федеральный фонд был создан 
в  1993  году, формирование территориальных фондов во  всех субъектах 
тогдашней России и в г. Байконуре (Казахстан) завершилось в 1994 году.

Данная модель здравоохранения, получившая наименование бюджет-
но-страховой, просуществовала 20 лет, с 1994-го до 2012 года включитель-
но (рис. 2).

Рис. 2. Схема бюджетно‑страхового здравоохранения России
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из целостной по своему функционалу в сильно фрагментированную.
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Низкая эффективность такой страховой модели особенно ярко про-
явилась в начале 2000-х годов, когда на фоне роста экономики и доходов 
бюджета стали ухудшаться показатели здоровья населения, как правило, 
по  причинам, зависящим от  системы здравоохранения. На  полное от-
сутствие страховых принципов у  существующей системы страхования 
неоднократно указывали Президенты России: В. В. Путин до  2008  года 
и Д. А. Медведев с 2008-го по 2012 год.

В 2013  году начался новый этап реформирования страховой схемы 
в России, в котором здравоохранение пребывает уже восемь лет (рис. 3).

Рис. 3. Страховая схема одноканального финансирования

В рамках схемы одноканального финансирования, законодательно 
оформленной Федеральным законом № 326-ФЗ «О медицинском страхо-
вании граждан в  Российской Федерации», была проведена полная цен-
трализация страховых взносов, которые были «подняты» в Федеральный 
фонд ОМС. При этом наконец была решена проблема страховых взносов 
на неработающих граждан, которых в России больше, чем работающих, да 
и  затраты на  их лечение гораздо выше (это дети и  пенсионеры). Размер 
взноса на неработающих граждан и порядок их перечисления определе-
ны федеральным законом, и за семь лет не было случая, чтобы хоть один 
губернатор их вовремя не заплатил.

Территориальные фонды и страховые компании в этой схеме выступа-
ют как финансовые посредники, передавая деньги, которые они получают 
от Федерального фонда ОМС в медицинские организации.

Для четкой работы в такой гиперцентрализованной схеме необходимо 
детально прописать правила игры, не перегружая закон об ОМС техниче-
скими деталями.

Чтобы эти правила ОМС стали обязательными для всех участников но-
вой системы, они стали подзаконным актом, утверждаются Минздравом 
России и согласовываются с Минюстом.

За восемь лет своего действия (с 2013-го по 2020 год) в закон об ОМС 
были внесены изменения 33 раза (только в 2020 году внесены три измене-
ния, в том числе по коронавирусу — Закон от 01.04.2020 № 98-ФЗ).

Президенты России: В.В. Путин до 2008 года и Д.А. Медведев с 2008-го по 
2012 год. 
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В законе об ОМС 53 статьи. Отсылка к правилам ОМС встречается 35 раз 
в 19 статьях и затрагивает все ключевые положения, регулирующие отно-
шения между субъектами и участниками системы ОМС в части:

— оказания и оплаты помощи;
— выполнения программы ОМС;
— финансирования системы ОМС;
— выдачи полиса ОМС;
— контроля медицинской помощи,
— порядка информационного обмена в системе ОМС;
— работы комиссии по установлению и корректировке объемов меди-

цинской помощи и утверждению тарифов ОМС.
Действие закона и правил ОМС распространяется на базовую програм-

му ОМС (это часть программы государственных гарантий в сфере здраво-
охранения, которая ежегодно утверждается Правительством России, в том 
числе по объему и деньгам) (рис. 4).

Рис. 4. Область применения положений закона об ОМС и правил ОМС

По данным 2019 года, 34% всех совокупных расходов на здравоохране-
ние (порядка 6,47 трлн руб. в год) относятся к системе ОМС (2,2 трлн). Эти 
средства расходуются на медицинскую помощь в рамках базовой системы 
ОМС с оплатой только той помощи, которая оказывается пациентам, имею-
щим действующий полис ОМС. Это могут быть граждане России (за исклю-
чением категорий, не подлежащих обязательному медицинскому страхо-
ванию, например военнослужащих), а также граждане других стран и лица 
без гражданства, за которых работодатель платит взносы в фонд ОМС.

Оказывать медицинскую помощь могут медицинские организации 
любой формы собственности, своевременно подавшие заявку на выпол-
нение территориальной программы ОМС в территориальный фонд ОМС. 
По  сложившейся в  России страховой традиции государственные меди-
цинские организации (и бюджетные, и автономные) выполняют большую 
часть программы ОМС (по деньгам не менее 96% всей программы).

Первые шесть лет текущая страховая модель регулировалась пра-
вилами ОМС, утвержденными приказом Минздравсоцразвития России 
от  28.02.2011 №  158  н (зарегистрирован в  Минюсте России 03.03.2011 
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губернатор их вовремя не заплатил. 
Территориальные фонды и страховые компании в этой схеме выступают как 
финансовые посредники, передавая деньги, которые они получают от 
Федерального фонда ОМС в медицинские организации.  
Для четкой работы в такой гиперцентрализованной схеме необходимо 
детально прописать правила игры, не перегружая закон об ОМС 
техническими деталями. 
Чтобы эти правила ОМС стали обязательными для всех участников новой 
системы, они стали подзаконным актом, утверждаются Минздравом России 
и согласовываются с Минюстом. 

За восемь лет своего действия (с 2013-го по 2020 год) в закон об ОМС были 
внесены изменения 33 раза (только в 2020 году внесены три изменения, в 
том числе по коронавирусу — Закон от 01.04.2020 № 98-ФЗ). 
В законе об ОМС 53 статьи. Отсылка к правилам ОМС встречается 35 раз в 19 
статьях и затрагивает все ключевые положения, регулирующие отношения 
между субъектами и участниками системы ОМС в части:  
— оказания и оплаты помощи;  
— выполнения программы ОМС;  
— финансирования системы ОМС;  
— выдачи полиса ОМС;  
— контроля медицинской помощи,  
— порядка информационного обмена в системе ОМС; 
— работы комиссии по установлению и корректировке объемов 
медицинской помощи и утверждению тарифов ОМС. 
Действие закона и правил ОМС распространяется на базовую программу 
ОМС (это часть программы государственных гарантий в сфере 
здравоохранения, которая ежегодно утверждается Правительством России, в 
том числе по объему и деньгам) (рис. 4). 
 

 
 
Рис. 4. Область применения положений закона об ОМС и правил ОМС 
 
По данным 2019 года, 34% всех совокупных расходов на здравоохранение 
(порядка 6,47 трлн руб. в год) относятся к системе ОМС (2,2 трлн). Эти 
средства расходуются на медицинскую помощь в рамках базовой системы 
ОМС с оплатой только той помощи, которая оказывается пациентам, 
имеющим действующий полис ОМС. Это могут быть граждане России (за 
исключением категорий, не подлежащих обязательному медицинскому 
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№ 19998). Эта редакция действовала с марта 2011 года по май 2019 года, 
и в нее было внесено 11 изменений, в том числе весьма существенных.

В 1999  году приказом Минздрава России от  28.02.2019 №  108  н была 
утверждена новая редакция правил ОМС (зарегистрирован в  Минюсте 
России 17.05.2019 № 54643). Данная редакция действует с июня 2019 года 
по настоящее время.

В новые правила ОМС приказом Минздрава России от  09.04.2020 
№ 299 н внесены изменения в ряд пунктов, а также вводятся новые пункты: 
«…в  условиях чрезвычайной ситуации и  (или) при возникновении угрозы 
распространения заболеваний, представляющих опасность для окружа‑
ющих…»

Многие положения новой редакции существенно отличаются от поло-
жений предыдущей, и не все из них касаются медицинских организаций. 
Все, что их касается, мы обязательно рассмотрим в наших следующих пу-
бликациях.

В этой статье коснемся очень существенной проблемы отечественной 
системы медицинского страхования. Это так называемые сверхобъемы 
медицинской помощи, получить деньги за которые для медицинской ор-
ганизации бывает достаточно проблематично.

Свехобъемами считается объем помощи, оказанной застрахованному 
пациенту, без претензий к качеству оказания помощи, который превыша-
ет объем, запланированный для конкретной медицинской организации 
комиссией ОМС, которая «раздает» объемы медицинским организациям.

Если медицинская организация получила план на  1000  госпитализа-
ций, а счетов на оплату выставила на 1100 госпитализаций, то 100 госпи-
тализаций могут быть сняты с  оплаты по  дефекту (100% снятия): «3.2.5. 
Предъявление к  оплате медицинской помощи сверх распределенного 
объема предоставления медицинской помощи, установленного решени-
ем комиссии по разработке территориальной программы обязательного 
медицинского страхования». И еще одна неприятная для медицинских ор-
ганизаций новость: «Решением Верховного Суда РФ от 11 ноября 2019 г. 
№ АКПИ19–729 пункт 5.3.2 признан не противоречащим действующему за-
конодательству».

На самом деле Верховный Суд узаконил правовую коллизию, в  рам-
ках которой медицинские государственные организации (это не  касает-
ся частного здравоохранения) не  могут отказать гражданину, если он 
нуждается в медицинской помощи в рамках программы государственных 
гарантий (см. ст. 41 Конституции России: «Медицинская помощь в государ‑
ственных и  муниципальных учреждениях здравоохранения оказывается 
гражданам бесплатно за  счет средств соответствующего бюджета, 
страховых взносов, других поступлений»). И ни слова об объемах.

С другой стороны, страховая медицинская компания может отклонить 
оплату по коду дефекта 5.3.2 (см. закон об ОМС и правила ОМС).

Медицинская организация, которая обязана оказывать медицинскую 
помощь, несет затраты на лечение, которые ей не собираются восполнять, 
что не  может не  сказаться на  выполнении клинических рекомендаций 
и стандартов медицинской помощи, которым необходимо следовать при 
ее оказании, иначе могут пострадать пациент, качество помощи, а это сно-
ва ее неоплата и финансовые санкции. Получается замкнутый круг отече-
ственной системы ОМС.

Необходимо отметить, что сверхобъемы являются финансовой про-
блемой для медицинских организаций только при гонорарном способе 
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оплаты в системе ОМС (пропорционально оказанным объемам). При по-
душевой оплате, бюджетном финансировании и  глобальном бюджете 
(оплата за ранее согласованные объемы) доход медицинской организации 
не зависит от объема помощи. Надо отметить, что данные способы оплаты 
очень популярны за границей России.

Можно обозначить четыре основные причины возникновения сверх-
объемов:

1. Медицинская помощь в государственных и муниципальных учрежде-
ниях здравоохранения оказывается гражданам бесплатно за счет средств 
соответствующего бюджета, страховых взносов, других поступлений.

2. Неоптимальная лечебная сеть (койки, не обеспеченные объемами), 
вызывающая навязанную застрахованным лицам медицинскую помощь.

3. Планирование медицинской помощи без учета маршрутизации за-
страхованных лиц, уровней медицинских организаций, этапов лечения, 
сезонности ее потребления застрахованными лицами, вспышек заболе-
ваемости и резкого изменения числа застрахованных лиц на территории 
обслуживания медицинской организации.

4. Финансирование страховых компаний по  средним в  регионе поду-
шевым нормативам, а оплата счетов за лечение с учетом уровня доступ-
ности и потребления медицинской помощи.

Если первые три причины связаны с некачественным планированием 
медицинской помощи, распределением и коррекцией объемов, комисси-
ей ОМС и правилами ОМС определен порядок преодоления этих причин, 
то четвертая причина заложена в методологию финансирования страхо-
вых компаний и  будет обязательно себя проявлять, если в  регионе две 
страховые компании или больше, страховые поля которых расположены 
на территориях с разным уровнем потребления медицинской помощи па-
циентом.

Приведем пример. Первая страховая компания застраховала только 
сельское население, в районе проживания которого одни ФАПы и участ-
ковые больницы, счетов на оплату будет гораздо меньше, так как не все 
жители доберутся до городских и областных больниц и центров. Вторая 
страховая компания застраховала только жителей областного центра (при 
этом половозрастной состав и число застрахованных в обоих компаниях 
одинаковы). Очевидно, что жителям областного центра проще добраться 
до высоких и дорогих медицинских технологий и счет на оплату во вторую 
страховую компанию будет намного выше.

В соответствии с правилами ОМС подушевое финансирование страхо-
вых компаний рассчитывается по средним региональным данным (село + 
город) и у первой компании всегда будет экономия, а у второй — дефицит.

Решить эту проблему можно, только изменив правила ОМС в части фи-
нансирования страховых компаний, а это компетенции Минздрава России.

Что касается первых трех причин сверхобъемов, то их можно компен-
сировать за  счет совершенствования планирования объемов медицин-
ской помощи в порядке, предусмотренном правилами ОМС.

Пункт 139 правил ОМС:
«За  счет средств обязательного медицинского страхования оплате 

подлежит объем предоставления медицинской помощи, установленный 
на год с поквартальной разбивкой и обоснованной последующей коррек-
тировкой, осуществленной комиссией, учитывающий:

1) количество застрахованных лиц и показатели объемов… с учетом 
показателей потребления медицинской помощи;
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2) показатели объемов предоставления медицинской помощи… с уче‑
том профилей отделений (коек), врачебных специальностей, видов меди‑
цинской помощи и условий ее предоставления медицинскими организаци‑
ями, не имеющими прикрепленных застрахованных лиц;

3) количество диагностических и (или) консультативных услуг для обе‑
спечения потребности медицинских организаций по  выполнению стан‑
дартов медицинской помощи и порядков;

4) соотношение оказанных объемов предоставления медицинской по‑
мощи и оплаченных страховыми медицинскими организациями;

5) территориальную доступность медицинской помощи;
6) наличие ресурсного, в  том числе кадрового, обеспечения планируе‑

мых объемов предоставления медицинской помощи;
8) изменение маршрутизации пациентов;
9) реорганизацию или изменение структуры медицинской организации;
10) осуществление нового вида медицинской деятельности…».
Более того (см. п. 151): «Медицинская организация и  страховая меди‑

цинская организация ежемесячно анализируют предъявленные к оплате 
объемы оказанной медицинской помощи и  финансовых средств и  за  два 
месяца отчетного квартала оценивают риск превышения объемов 
медицинской помощи и  финансовых средств, распределенных медицин‑
ской организации и  страховой медицинской организации на  соответ‑
ствующий квартал решением комиссии.

В случае превышения объемов медицинской помощи и  финансовых 
средств, распределенных медицинской организации решением комиссии 
на  квартал, медицинская организация до  окончания отчетного квар‑
тала и  формирования реестров счетов обязана обратиться в  комис-
сию с предложением о перераспределении объемов медицинской помощи 
и финансовых средств.

Страховая медицинская организация в течение одного рабочего дня 
с даты принятия реестров счетов медицинской организации с учетом ре‑
зультатов медико‑экономического контроля при превышении объемов 
медицинской помощи и  финансовых средств, распределенных медицин‑
ским организациям решением комиссии на квартал, обязана обратить-
ся в комиссию с предложением о перераспределении медицинским органи‑
зациям объемов медицинской помощи и финансовых средств».

Персональный состав комиссии утверждается правовым актом выс-
шего исполнительного органа государственной власти субъекта Россий-
ской Федерации.

Изменения в состав комиссии вносятся не реже одного раза в три года.
Председателем комиссии является представитель органа исполни-

тельной власти субъекта Российской Федерации, уполномоченного выс-
шим исполнительным органом государственной власти субъекта Россий-
ской Федерации.

Секретарем комиссии является представитель территориального 
фонда. Секретарь комиссии (он не  член комиссии) не  менее чем за  три 
рабочих дня до начала заседания комиссии информирует членов комис-
сии о дате, месте и времени проведения заседания и организует рассылку 
необходимых материалов. Секретарь комиссии обеспечивает ведение де-
лопроизводства и хранение протоколов комиссии.

Заседания комиссии проводятся по мере необходимости, но не реже 
одного раза в месяц.

Решения комиссии считаются правомочными, если в заседании при-
нимало участие более двух третей членов комиссии. Решение принима-
ется простым большинством голосов от  количества присутствующих 
на заседании членов комиссии.
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В случае равенства голосов голос председателя комиссии является 
решающим.

Решения, принимаемые комиссией в соответствии с ее компетенцией, 
являются обязательными для всех участников обязательного медицин-
ского страхования на территории субъекта Российской Федерации.

Рис. 5. Представительство сторон на комиссии

В соответствии с положением о комиссии ОМС (которое является при-
ложением к  правилам ОМС) решения комиссии принимаются большин-
ством голосов и  три стороны являются представителями медицинского 
сообщества (рис. 5).

К сожалению, их практический вклад в решения комиссии, направлен-
ные на улучшение планирования помощи и обоснованную корректировку 
объемов, как правило, не консолидирован и слабо аргументирован из-за 
отсутствия полной информации о процессах в региональном здравоохра-
нении и его финансировании.

Представители территориального фонда (чиновники от ОМС) и органа 
исполнительной власти (чиновники от здравоохранения) следуют логике 
«минимальной инициативы», за  которую придется отвечать в  будущем, 
стараются использовать свой «административный ресурс» для принятия 
«удобных» решений, в  случае негативных проявлений из-за таких реше-
ний всегда ссылаясь на «коллегиальное» мнение («все же подписали про-
токол»). Что касается представителя страховой компании, то он полностью 
зависит от территориального фонда ОМС, который эту компанию регуляр-
но проверяет и финансово наказывает.

Заключение
1. Негативная ситуация с неоплатой, необходимой пациенту и адекват-

но оказанной (без нарушений со стороны врачей) медицинской помощью 
связана в первую очередь с гонорарным способом оплаты и существую-
щей правовой законодательной коллизией.

2. Основные причины, вызывающие сверхплановые объемы, связаны 
с некачественным планированием медицинской помощи, некорректным 
распределением объемов между медицинскими организациями и несво-
евременной корректировкой плановых объемов.

3. В новых правилах ОМС существуют конкретные положения для ком-
пенсации возникновения сверхплановых объемов и последующей их нео-
платы за счет учета различных объективных факторов при планировании 
медицинской помощи и ухода от принципов усреднения нормативов.
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к сверхобъемам по причинам некачественного планирования, распреде-
ления и корректировки объемов медицинской помощи.

5. Представителям медицинской общественности, участвующей в  ра-
боте комиссии, необходимо формулировать свою объективную, принци-
пиальную и  обоснованную позицию по  вопросу объемов и  по  тарифам 
ОМС на основе получения и анализа всех данных по работе системы ОМС, 
а не только по данным своей медицинской организации.

6. Представителям медицинской общественности необходимо активно 
участвовать в  рабочих группах комиссии по  вопросам планирования и  та-
рифного регулирования и  быть инициаторами приглашения независимых 
экспертов в области организации здравоохранения, экономии и медицинско-
го страхования для повышения обоснованности своей аргументации и разра-
ботки принципиальных и конструктивных предложений в системе ОМС.
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